

# НИЖЕГОРОДСКІЙ

## ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цѣна Ниж. Церк.-Общ. Вѣстника: годовая 5 руб., полугодовая 3 руб., съ доставкой и пересылкой; за отдѣльный №—15 коп.

Цѣна за помѣщеніе объявленій: на 1-й страницѣ 20 коп. за мѣсто, занимаемое строкою петита; на послѣднихъ страницахъ—10 коп.; повтореніе—по соглашенію; размѣна готовыхъ объявленій въсомъ не болѣе 1 лота 6 руб. съ тысячи.

Платежка принимается въ конторѣ Редакціи и паревома магазина при Домѣ Братства Св. Георгія; Квартира редактора: Б. Солдатская, д. № 18,—пріемъ ежедневно отъ 2 до 3 ч. по послѣдн.

### № 48-й.

Доставленные въ Редакцію рукописи подлежатъ, въ случаѣ надобности, измѣненіямъ и сокращеніямъ.

Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ Редакціи 6 мѣсяцевъ, а затѣмъ могутъ быть подвергнуты уничтоженію, мелкія-же изъ нихъ уничтожаются немедленно.

Письменные объясненія по поводу корреспонденцій и статей, неудобныхъ къ печати, для Редакціи не обязательны.

Рукописи, доставляемые безъ обозначенія условій, поступаютъ въ полное распоряженіе Редакціи.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Нравственный обликъ и историческое значеніе святителя Филарета, митр. московскаго.—Хроника мѣстной епархіальной и общей церковной жизни.—Изъ общественной жизни.—Официальныя извѣстія по епархіи.—Объявленія.

### Нравственный обликъ и историческое значеніе святителя Филарета, митрополита московскаго.

19 ноября исполнилось 40 лѣтъ со дня смерти московскаго митрополита Филарета. Не входитъ, понятю, въ мою задачу дать полный обзоръ всей разносторонней дѣятельности этого выдающагося іерарха нашей православной церкви. Мнѣ хотѣлось бы лишь нѣсколько освѣтить образъ этой личности съ внутренней стороны и уяснить ея историческое значеніе, хотя признаю, что и выполненіе этой задачи—дѣло очень трудное.

Намъ, людямъ нервнымъ, привыкшимъ руководиться въ своихъ дѣйствіяхъ болѣе непосредственными впечатлѣніями, влеченіями и инстинктами, чѣмъ разумнымъ сознаніемъ, такія личности, какъ личность святителя московскаго Филарета, кажутся странными и чуждыми. Мы плохо понимаемъ ихъ. Въ лучшемъ случаѣ онѣ рисуются намъ на подобіе статуй, хотя и съ очень правильными и тонкими чертами лица, но мертвенно-холодными, безстрастными. Въ худшемъ же мы отгораживаемся отъ такихъ личностей, собирая о нихъ рядъ плоскихъ анекдотовъ. Не въ этихъ личностяхъ самихъ по себѣ кроется причина такого непониманія ихъ, а въ нашей собственной душевной дряблости, въ нашей неспособности отвлечься отъ минутныхъ впечатлѣній и подчинить свою внутреннюю жизнь вѣчному и неизмѣнному правилу. Поэтому мы и не возвышаемся до тайниковъ подобныхъ личностей и не понимаемъ ихъ глубокаго жизненнаго значенія. Вѣдь увидалъ же извѣстный философъ Ницше, этотъ типичнѣйшій человѣкъ современности, въ Сократѣ разрушителя жизни. Своимъ умомъ сковывающаго жизнь, уничтожающаго ея естественныя ростки. А между тѣмъ кто, какъ не Сократъ, спасъ греческую культуру отъ грозившей ей въ періодъ софистики окончательной гибели?

Такой иллюзіи подвергаются очень многіе и при разсмотрѣніи личности Филарета. О немъ очень часто

можно слышать отзывы, какъ о мертвенно-холодномъ человѣкѣ, губящемъ вокругъ себя все живое, но это—совершенная неправда, это—обманъ разума слишкомъ субъективно настроеннаго, подобный тѣмъ обманамъ, какой часто случается съ человѣкомъ въ областа вѣншихъ ощущеній.

Чтобы понять Филарета, мы должны на минуту отрѣшиться отъ своего возрѣнія на жизненность. Вѣдь, что намъ представляется жизненнымъ? Или то, что мягко, нѣжно, дрябло, или же бурный вихрь страстей. Малявинскія „бабы“ со всей ихъ рѣзкостью и пестротой съ одной стороны и съ другой декадентскія картинны съ ихъ мягкими тонами,—вотъ современное пониманіе жизненности. Но это только *наше современное* пониманіе. Мы должны это помнить и не торопиться заносить въ разрядъ *мерт-цевъ* такихъ личностей, которыя не подходятъ подъ нашу мѣрку. Жизнь можетъ отливаться въ другіе виды и въ другія формы, и большой вопросъ, какія формы ея наиболее благородны, наиболѣе высоки и цѣнны.

Московскій святитель Филаретъ и былъ именно личностью, внутренняя жизнь которой была иного вида и иной формы по сравненію съ облюбованными нами. Прекрасно обрисовываетъ подобный типъ нашъ извѣстный философъ Вл. С. Соловьевъ.

Въ одномъ изъ его пасхальныхъ писемъ есть разсужденіе о значеніи страстей. Философъ говоритъ, что страсти „совсѣмъ не виноваты въ томъ употребленіи, которое мы изъ нихъ дѣлаемъ, какъ не виноваты кони и экипажъ, везущіе убійцу на мѣсто преступленія: они съ тѣмъ же удобствомъ повезли бы его и для дѣла вѣры и любви“. Все дѣло въ томъ, чтобы умѣть управлять страстями, обращать ихъ на служеніе добру и истинѣ. Какъ же это сдѣлать? А какъ заставляютъ огонь и воду двигать поѣздъ? Черезъ превращеніе и сосредоточеніе силъ. Съ помощью огня вода превращается въ паръ, и этотъ паръ, сжатый, сосредоточенный въ котлѣ, получаетъ огромную способность



механическаго движенія". Вылейте же эту воду, которая, въ видѣ заключеннаго въ котлѣ пара, движетъ этотъ паровозъ, въ океанъ, и скрытыя въ ней силы останутся безъ прямой пользы для насъ. Тоже самое явленіе можно наблюдать и въ психической жизни человѣка. „Посмотрите на этого человѣка, который отдался страсти гнѣва: какая огромная трата энергіи! И на что? На беспорядочныя и разрушительныя для здоровья движенія кровеносныхъ и дыхательныхъ сосудовъ, на дикіе, полувѣрныя крики, на безмысленныя напряженія мускуловъ и сухожилій. На нашихъ глазахъ, можно сказать, происходитъ превращеніе разумной человѣческой души въ слѣпую стихійную силу, которая безъ всякаго сопротивленія уносится темнымъ потокомъ матеріальныхъ процессовъ природы—въ конечную гибель. Но вотъ другое явленіе. Какъ скоро внѣшнія случайности вызываютъ дѣйствіе страстной души, такъ эта душа своимъ первымъ движеніемъ, если только она вмѣсто того, чтобы обращаться наружу, обратится внутрь, необходимо вызываетъ дѣйствіе нашей высшей духовной природы, которая, будучи по существу внутренне безконечна и, слѣдовательно, неизмѣнна, можетъ однако расти и укрѣпляться въ своей являемой дѣйствительности... Тотъ внутренній актъ, которымъ пробудившаяся страсть удержана отъ внѣшнихъ выраженій, и сила души вмѣсто того, чтобы расточиться наружу, сосредоточена, вобрана внутрь,—этотъ актъ, или эта энергія развѣ можетъ пропасть, а такъ какъ она ни во что внѣшнее не обратилась, то на что же она можетъ идти, какъ не на укрѣпленіе самаго душевнаго существа, въ пищу его безсмертія?“ (Семь пасхальныхъ писемъ. Письмо V „Два потока“).

Вотъ такимъ человѣкомъ, въ которомъ ни одно естественное влеченіе, какъ бы сильно и порывисто оно ни было, не расточалось въ безцѣльныхъ внѣшнихъ движеніяхъ, а сосредоточивалось, вбиралось внутрь, укрѣпляя и питая его духъ, и былъ московскій святитель Филаретъ. Какъ только внѣшнія обстоятельства пробуждали въ его душѣ порывъ, какъ только вскипали въ его душѣ естественныя ея силы, тотчасъ раздавался внутри его предостерегающій голосъ,—и въ ту же минуту эти вскипѣвшія въ немъ естественныя силы, вмѣсто того, чтобы бурнымъ, стремительнымъ потокомъ вырваться наружу, вбирались внутрь, укрѣпляя его на служеніе Верховной Правдѣ. Въ высшей степени характернымъ въ этомъ отношеніи является его слово „въ недѣлю всѣхъ святыхъ, при посѣщеніи города Коломны“, произнесенное имъ 28 мая 1822 г. Коломна—это родина Филарета. Увидалъ онъ ее послѣ долгихъ лѣтъ отсутствія. Спросите себя, что бываетъ съ человѣкомъ, когда ему приходится послѣ многихъ лѣтъ увидать родныя, близкія и дорогія сердцу мѣста, когда отовсюду нахлынутъ на него прежнія дѣтскія впечатлѣнія? Какъ и чѣмъ разрѣшается въ немъ это естественное волненіе? Но вотъ какъ разрѣшилась это волненіе въ душѣ Филарета. „По неисповѣдимымъ судьбамъ Божиимъ, вѣщаетъ онъ собравшемуся народу, видя себя вновь посреди сего града, въ которомъ суждено было мнѣ въ первый разъ увидѣть свѣтъ и отъ котораго теченіемъ происшествій увлеченъ я былъ, такъ что никогда уже видѣть его не чаялъ,—сверхъ чаянія вновь находясь посреди братій и ближ-

нихъ, въ сообществѣ которыхъ получилъ первыя пріятныя ощущенія жизни,—желалъ бы я совершенно предаться сильному влеченію любви къ отчизнѣ,—любви, по которой, какъ изъясняется нѣкто изъ іерусалимлянъ, дѣти Іерусалима *благословиша каменіе ея, и персть ея ущедрятъ*, то есть самые камни отечественнаго града имъ любезны, милъ даже прахъ путей его. Сердце мое готово теперь воспѣвать сему граду пѣснь, которую они воспѣвали своему Іерусалиму: *вопросите, яже о мѣрѣ Іерусалима: и обиліе любящимъ тя!* Буди же мѣрѣ въ силѣ Твоей и обиліе въ столпостѣвахъ Твоихъ. Ради братій моихъ и ближнихъ моихъ, глаголахъ убо мѣрѣ о тѣхъ (Псал. СХХІ, 6—8). Но что и слышу? *взываетъ проповѣдникъ, останавливая этотъ цотокъ своихъ естественныхъ чувствованій. Сію сладкую пѣснь пресѣкаетъ грозный гласъ заповѣди Христовой, которая, какъ будто по особому намѣренію, вынѣ оглашаетъ меня среди сего храма „Иже любитъ отци или матерь паче Меня, ижесть Мене достоинъ: и иже любитъ сына и дщерь паче Мене, ижесть Мене достоинъ. Что же буду дѣлать? Восприму иную пѣснь пѣснопѣвца Израилева: не Богу ли повинется души моя. (Псал. LXI, 2)?* Покорю любовь къ ближнимъ и братіямъ,—покорю любви къ Богу и Христу; *забуду люди моя и домъ отци моего, и потщуся помнить только людей Господнихъ и домъ Отца Небеснаго*“. Не мудрено, что дальнѣйшія его слова о любви къ Богу и Христу были проникнуты такимъ пламенемъ внутренняго убѣжденія и такъ властно дѣйствовали на слушателей, что они хотѣли еще и еще слушать его.

Такъ естественное волненіе преобразалось въ Филаретѣ, дѣлая его духъ необычайно крѣпкимъ и мужественнымъ.

Сами сдерживая въ себѣ естественныя волненія, сами усматривая въ нихъ лишь силу, которая, если не будетъ вобрана внутрь и сосредоточена на служеніе вышнимъ цѣлямъ человѣческаго духа, необходимо растратится въ безцѣльныхъ внѣшнихъ движеніяхъ и дѣйствіяхъ, подобныя люди естественно стремятся сдерживать естественныя волненія и въ окружающей ихъ жизненной средѣ. Въ періодъ подъема естественныхъ силъ народа они обращаются къ нему съ вдохновеннымъ призывомъ къ самоуглубленію и самоиспытанію, чтобы тѣмъ самымъ оживить дремлющее въ немъ разумное сознаніе и придать его темнымъ инстинктамъ и влеченіямъ острую силу зрѣнія разума. Какъ въ себѣ самихъ въ моменты душевной взволнованности они слышатъ грозный предостерегающій голосъ, призывающій ихъ не отдаваться безотчетно охватившимъ ихъ чувствованіямъ, а сосредоточить силу ихъ на воспріятіе и осуществленіе словъ Истины, такъ они стремятся, чтобы и въ душѣ народа въ моментъ окрыленія его силъ подъ звуки пѣсни о свободѣ, раздавался предостерегающій голосъ: *идѣ Духъ Господень, тамъ и свобода*, чтобы подъ вліяніемъ этого голоса и пробудившаяся естественная энергія народа *пошла на укрѣпленіе самаго душевнаго существа его, въ пищу безсмертія*, а не изсякла безплодно въ анархіи чувствъ, чтобы и народъ послѣ такихъ своихъ волненій почувствовалъ лишь свою внутреннюю крѣпость и мощь, а не усталость и головную боль.



Въ этомъ и состоитъ огромное историческое значеніе подобныхъ личностей. Это—не консерваторы, не ретрограды, хотя такими часто и представляются своимъ современникамъ, такъ какъ для послѣднихъ обыкновенно высшимъ критеріемъ истины служитъ переживаемое ими минутное волненіе, эти же люди не вторятъ временному настроенію, рѣшительно заявляютъ, что оно слѣпо, не видитъ ничего ни вдаль, ни вглубь. Это—дѣйствительные реформаторы, вводящіе жизнь народа въ определенное русло и тѣмъ предупреждающіе опасность бесплоднаго разсѣянія его духовной энергіи. Для народа, почувствовавшего въ себѣ приливъ силъ, они безусловно необходимы, какъ люди духа и разума, необходимы точно такъ же, какъ необходимы для юноши, впервые ощутившаго въ себѣ мужество, опытный руководитель, способный его пробудившееся самосознаніе очистить и укрѣпить.

Присмотритесь, въ самомъ дѣлѣ, внимательно къ духовной жизни юноши въ періодъ пробужденія его естественныхъ силъ, и вы тотчасъ замѣтите, какъ наряду съ благородными порывами въ тоже время возвышаются въ немъ голоса и низменные, пошлые, и какъ поэтому необходимо въ такое время для юноши опытное руководство, чтобы взять въ немъ перевѣсъ и дать направленіе его жизни благородный порывъ, а не пошлый его собратъ. Что произойдетъ, если въ этотъ моментъ воспитатель, вмѣсто того, чтобы приучать юношу къ сдержанности и самообладанію, начнетъ благословлять юность саму по себѣ и восхвалять *бурный вырвъ страстей*?! Тоже самое происходитъ и въ жизни народа, приходящаго къ сознанию своихъ силъ. Въ эти моменты его душа какъ бы встряхивается до самаго своего дна, и на ея поверхность всплываютъ не только цѣнные и лучшіе ея элементы, но и самые низменные и самые уродливые. Все обыкновенно въ это время возвышаетъ свой голосъ, все хочетъ жить, все стремится захватить въ свои руки пальму первенства. Что произойдетъ, если въ это время не раздастся могучаго голоса призывающаго народъ съ самоиспытанію и самоочищенію и окажутся среди него лишь лица, зовущія его къ оргіямъ и вакханаліямъ?! Что будетъ, если у народа не окажется въ это время духовнаго горнила, въ которомъ могло бы присущее его душѣ золото очиститься отъ неблагоприятныхъ постороннихъ примѣсей?!

Н. Боллоубовъ.

(Продолженіе будетъ).

## Хроника мѣстной епархіальной и общей церковной жизни.

### I.

Отъѣздъ Его Преосвященства. 24-го ноября Преосвященнѣйшій Назарій выѣхалъ для обозрѣнія Керженскаго монастыря и церквей семеновскаго и балахнинскаго уѣздовъ за Волгой, 26-го возвратился въ 2 ч. дня въ Н.-Новгородъ, 27-го принималъ участіе въ отпѣваніи скончавшагося 25-го ноября протоіерея Николаевской церкви П. П. Іорданскаго, 28-го снова выѣхалъ для продолженія обзора церквей. Возвращеніе Его Преосвященства ожидается 3-го декабря.

Собраніе законоучителей. 28-го ноября, въ 6½ ч. вечера, въ Георгіевскомъ Домѣ состоялось собраніе законоучителей среднихъ учебныхъ заведеній г. Н.-Новгорода подъ предѣлательствомъ прот. Н. С. Спасскаго. Присутствовали: протоіереи А. Е. Некрасовъ, Н. Е. Троицкій, І. К. Коринескій, священники А. М. Алфеевъ, В. Д. Красовскій, Н. В. Орловскій, С. І. Батшевъ, П. И. Лебедевъ, А. И. Раевъ, А. П. Семеновъ, діаконъ Д. П. Днѣпровскій и пом. смотрителя Сергіевского дух. училища П. М. Ювенскій. Прочитана была статья Родителя въ „Н. Времени“ (№ 11376-й), въ которой, между прочимъ, говорится слѣдующее: „если вѣра въ Бога—сила живая, дѣйтельная, если христіанство—религія любви и правды, то, конечно, учить религіи по нынѣшнимъ образцамъ значитъ подписывать смертный приговоръ этой жизненно-религіозной силѣ... Замѣтно, что школа тяготеетъ и всячески готова снять съ себя дѣло религіознаго воспитанія, поручивъ его всецѣло семьѣ... Весь урокъ Закона Божія долженъ быть пріятной, радостной молитвой, однимъ служеніемъ Богу“. Предѣлелемъ собранія былъ поставленъ вопросъ, слѣдуетъ-ли отстаивать преподаваніе Закона Божія въ школахъ, какъ предмета въ числѣ другихъ предметовъ общаго образованія, или необходимо замѣнить предметъ Закона Божія однимъ пастырствомъ законоучителя, свободнымъ отъ всякихъ программъ и контроля. Всѣ о о законоучители высказались согласно: необходимо сохраненіе преподаванія Закона Божія, какъ обязательнаго предмета. Нѣкоторая сумма знаній религіозныхъ истинъ необходим для образованнаго христіанина; пастырское же воздѣйствіе законоучителя на чувство учащихся въ высшей степени желательно, но оно не подлежитъ контролю и наблюденію, и религіозная настроенность учащихся не можетъ быть оцѣниваема баллами Баллами оцѣнивается исполненіе и усвоеніе данной работы по предмету Закона Божія. Возложеніе *всей* отвѣтственности за состояніе религіозно-нравственнаго развитія юношества на законоучителей въ высшей степени несправедливо. Что можетъ сдѣлать законоучитель, если сами родители всѣмъ строемъ семейной жизни, общество антирелигіознымъ направленіемъ, печать, литература и безнравственныя театральныя и другія зрѣлища общими и дружными усиліями вытраиваютъ въ сердцахъ ребенка религіозное и нравственное чувства? Въ прежнее и очень недавнее время очень рѣдко въ начальную школу являлись дѣти, совсѣмъ не знающія молитвъ. Теперь это явленіе стало весьма обыкновеннымъ.

Чтеніе въ домѣ Братства Св. Георгія. Въ воскресенье, 25-го ноября, въ 7 ч. вечера, въ залѣ Георгіевского Дома состоялось чтеніе свящ. П. А. Альбицкаго на тему: „Религіозно-философскій смыслъ драмы Ибсена „Брандъ“. О. Альбицкій отчетливо раскрылъ причины современнаго увлеченія типомъ Бранда, а также уяснилъ и самый типъ съ внутренней стороны.

Чтеніе въ Домѣ Трудолюбія. Въ тотъ же день въ залѣ Дома Трудолюбія прот. Н. С. Спасскій изложилъ жизнь св. Іоанна Дамаскина; Е. В. Шамонина прочитала поэму А. Толстого „Іоаннъ Дамаскинъ“; В. К. Флеровъ прочиталъ о св. Михаилѣ Черниговскомъ и Н. А. Лебедевъ—стихотвореніе Хомякова: „По прочтеніи 49-го псалма“



Чтенія въ библиотекѣ-читальнѣ епарх. уч. Совѣта при Космодамианской церкви. 18 ноября священникомъ Н. В. Орловскимъ въ зданіи библиотеки-читальни епархіальнаго уч. Сов., при Космодамианской церкви, было предложено второе народное чтеніе на тему: „Погромъ русской школы“.\*).

Содержаніе чтенія слѣдующее: на долю истерзанной смутами нашей матери-родины за послѣдніе два-три года выпало множество всевозможныхъ бѣдъ и несчастій: Ляоянъ, Мукденъ, Цусима, паденіе Портъ-Артура, всеобщая желѣзнодорожная забастовка, военноморскіе бунты, разгромы земледѣльческихъ экономій и др.—непрерывной цѣпью идутъ одно за другимъ предъ нашими глазами, подобно свирѣпому урагану, повергая Россію на край гибели.

Но какъ ни велики бѣдствія этихъ погромовъ, они не могутъ сравниться по своему вреду Россіи съ бѣдствіемъ погрома или, вѣрнѣе разгрома, нашей русской школы. Въ теченіе послѣднихъ годовъ нашей „швабоды“ русская школа: низшая, средняя, высшая духовная и свѣтская, мужская и женская, деморализована до послѣдней степени; всѣ ея нравственные устои сдвинуты, искалѣчены. Задача школы—воспитать въ учащихъ вѣру въ Бога, любовь къ родинѣ, преданность долгу, устойчивость въ своихъ убѣжденіяхъ. На дѣлѣ получается отъ современной школы совершенно противоположные результаты: изъ стѣнъ ея выходятъ беспочвенные, безрелигіозные космополиты, колеблемые какъ трость вѣтромъ всевозможныхъ лжеученій.

Какъ будто бы повторилась евангельская исторія объ исцвѣленіи бѣсноватаго въ странѣ Гадаринской: легіонъ бѣсовъ взошелъ въ наше словесное стадо, и оно, подобно свиньямъ, бросилось съ крутизны въ бездну невѣрія и пороковъ.

Какъ велико то нечестіе, въ которое впала наша учащаяся молодежь, видно изъ оргій „огарковъ“, изъ экспроприаціи въ томскомъ технологическомъ институтѣ.

Что же намъ дѣлать? Необходимо объявить самую непримиримую борьбу съ разрушителями нашей школы. Для продуктивности борьбы необходимо всѣмъ намъ объединиться въ союзъ. Задачи сего союза: организація исключительно для русской молодежи среднихъ и высшихъ школъ съ строго національной программой—настоячивое преслѣдованіе всего того, что имѣетъ своею цѣлью ослабить вѣру и нравственность въ учащихся.

Слушателей въ аудиторіи было около 60 человѣкъ. Слѣдующее чтеніе о. Н. В. Орловскимъ состоялось 25 го ноября (воскресенье). Оно было на тему: „Остался-ли Русскій Императоръ Самодержцемъ послѣ манифеста 17 октября 1905 г.“

### Освященіе придѣла въ храмѣ с. Личадѣва, ардатовскаго уѣзда.

Въ торжественный для нижегородской паствы день тезоименитства Преосвященнѣйшаго епископа Назарія съ благословенія преосвященнѣйшаго епископа Евѣмія въ храмѣ села Личадѣва былъ ос-

\*.) Первое чтеніе о. Н. Орловскаго было 11 ноября на тему: „Св. Іоаннъ Златоустъ“.

вященъ лѣвый придѣлъ во имя св. великомученицы Параскевы Освященіе совершалъ благочинный 1-го округа, священникъ села Нучи о. Павелъ Похвалинскій въ сослуженіи мѣстнаго, сосѣднихъ и даже отдаленныхъ священниковъ. Прихожане пожелали видѣть у себя въ этотъ торжественный для нихъ день своихъ прежнихъ служителей и молитвенниковъ за нихъ предъ престоломъ Всевышняго: былъ приглашенъ священникъ Ташина завода о. Іоаннъ Лепорскій, 10 лѣтъ назадъ много потрудившійся на пользу Личадѣвскаго храма и его прихожанъ; не забыли прихожане и своего бывшего діакона, нынѣ священника села Челатмы.

Большое значеніе имѣло это освященіе какъ для населенія Личадѣва, такъ и окрестныхъ селъ. Край нашъ—гнѣздо старообрядства, которое послѣ дарованія свободы вѣроисповѣданія стало особенно усиливаться. Раскольники села Личадѣва выстроили свой молитвенный домъ и открыто отправляютъ въ немъ богослуженіе и требы. Многіе изъ православныхъ, будучи раньше привержены къ старообрядству, теперь явно перешли въ расколъ. Храмъ, въ которомъ освященъ придѣлъ, хотя строится и давно и много еще силъ и затратъ потребуетъ въ будущемъ, но, не смотря на всѣ происки и подрывы раскольниковъ, дѣло построенія его подвигается впередъ. Такъ, много потрудился въ добываніи средствъ на постройку о. Іоаннъ Лепорскій, бывшій священникъ с. Личадѣва, и теперь есть продолжатели его добраго дѣла. Первыми изъ этихъ ревнителей славы Божіей можно считать мѣстнаго священника о. Константина Покровскаго и мѣстнаго церковнаго старосту Ивана Ларина. Всѣ заботы и труды по постройкѣ храма, а тѣмъ болѣе по подготовкѣ къ освященію всецѣло принадлежатъ имъ. Не только присмотрѣть за работами, но и добываніе средствъ къ этимъ работамъ легло на ихъ плечи. Не мало и своихъ средствъ затрачено на это доброе и Богу угодное дѣло. И вотъ стараніемъ сихъ лицъ половину храма можно считать оконченной, остается еще отдѣлать холодную половину и сложить колокольню. Гдѣ же взять средствъ? Вся надежда на Господа Бога и на тѣхъ же ревнителей славы Божіей. Да продлитъ Господь Богъ жизнь ихъ и всѣхъ любящихъ благодѣпіе дома Божія во славу Господа Бога нашего Иисуса Христа.

Священникъ Николай Стекловъ.

### II.

Первый съѣздъ преподавателей мужскихъ духовно-учебныхъ заведеній полтавской епархіи. Съ 24 по 28 августа текущаго года въ помѣщеніи полтавской духовной семинаріи происходили засѣданія перваго съѣзда преподавателей мужскихъ духовно-учебныхъ заведеній полтавской епархіи, разрѣшеннаго Преосвященнымъ епископомъ Іоанномъ, по ходатайству правленія семинаріи.

Необходимость подобныхъ съѣздовъ, какъ сказано въ этомъ ходатайствѣ, вызвана „сознаніемъ того глубокаго значенія, какое имѣетъ для успѣшнаго веденія педагогическаго дѣла въ семинаріи и училищахъ живое и непосредственное общеніе педагогическихъ корпорацій этихъ заведеній“.

Въ съѣздѣ участвовали уполномоченные отъ всѣхъ четырехъ духовныхъ училищъ епархіи и правленіе



семьярия въ полномъ его составѣ. Число уполномоченныхъ опредѣляется правленіемъ каждаго училища, при чемъ это число не должно быть менѣе трехъ. Кромѣ уполномоченныхъ, въ сѣбѣ имѣютъ право участвовать и остальные преподаватели означенныхъ заведеній съ правомъ рѣшающаго голоса. (Полт. Еп. Вѣд.).

Проповѣдическій кружокъ въ память св. Іоанна Златоустаго въ Витебскѣ. При Св.-Владимірскомъ Епархіальномъ Братствѣ по инициативѣ председателя Соевѣта Братства и миссіонерскаго комитета, кафедральнаго протоіерея А. Матюшенскаго въ память 1500-лѣтія со дня смерти св. Іоанна Златоустаго, архіепископа константинопольскаго, открывается проповѣдическій кружокъ, ставящій своею цѣлью оживленіе проповѣдничества. Открытіе кружка встрѣчено съ большимъ сочувствіемъ мѣстнымъ городскимъ духовенствомъ, выразившимъ на послѣднемъ благотворительномъ сѣздѣ желаніе участвовать въ этомъ кружкѣ. Думается, что и сельское духовенство сочувственно встрѣтитъ это доброе начинаніе. На собраніяхъ кружка предполагается разработка темъ для проповѣдей, изученіе пріемовъ живой рѣчи, ознакомленіе съ лучшими образцами проповѣдей и извѣстными руководствами по проповѣдничеству (архіепископа Амвросія, проф. Пѣвницкаго, Кеняра и др.). Впослѣдствіи кружокъ предполагаетъ вызвать въ Витебскѣ извѣстныхъ проповѣдниковъ (прот. Восторгова, Д. И. Боголюбова и др.), а также посылать свои лучшія силы въ уѣздные города и мѣстечки. (Полоц. Еп. Вѣд.).

Открытіе мужской гимназіи священника М. Стельмашенко. 30 сентября высокопреосвященнымъ Флавіаномъ, митрополитомъ кievскимъ и галицкимъ, совершено было молебствіе предъ открытіемъ въ Кіевѣ мужской гимназіи, учрежденной священникомъ М. Стельмашенко. Открытіе гимназіи священникомъ—это, кажется, первый примѣръ въ Россіи. Гимназія открыта исключительно для дѣтей христіанъ.

Ректоръ кievской академіи. Синодомъ на должность ректора кievской дух. академіи намѣчается еп. Евгений, викарій сумскій. Ходатайство совѣта профессоровъ академіи о назначеніи на эту должность свящ. А. Глаголева Синодъ вторично, полагаютъ, откажется удовлетворять (Колоколъ).

Казань. Четыре редактора прогрессивнаго журнала „Церковно-Общественная Жизнь“ оштрафованы на 800 р. „Жизнь“ недавно получила выговоръ отъ Синода за антицерковное направленіе. (Колоколъ).

Христіанскій студенческій союзъ. 11 ноября въ С.-Петербургѣ на лекціи генеральнаго секретаря всемірнаго христіанскаго студенческаго союза миссъ Раусъ присутствовало до 2,000 курсистокъ. Лекторша читала по-английски, а одинъ изъ присутствовавшихъ переводилъ ея рѣчь на русскій языкъ. Она указала, что цѣль всемірнаго студенческаго христіанскаго союза—повсемѣстное распространеніе вѣры Христовой. Союзъ всюду открываетъ колоніи и отдѣлы; къ нему примкнули за границей 12,000 учебныхъ заведеній и около 100,000 студентовъ и студентокъ тридцати странъ. Центральное положеніе союза—вѣра въ Іисуса Христа, и члены союза глубоко убѣждены, что только въ Немъ можно найти полное разрѣшеніе всѣхъ волнующихъ душу проблемъ, что только вѣра въ Него даетъ силу жить по идеалу Хри-

ста. Слушательницы покрыли рѣчь лектора бурными и долго несмолкавшими рукоплесканіями.

Въ „Христіанскомъ Содружествѣ“. Въ этомъ религиозно-богословскомъ обществѣ учащихся высшихъ и среднихъ учебныхъ заведеній 19 ноября въ 8 час. веч. состоялось собраніе членовъ, подъ предсѣдательствомъ протоіерея П. Н. Лахотскаго. Собраніе почтилъ своимъ присутствіемъ Его Преосвященство еп. Никонъ вологодскій. Докладъ прочиталъ студентъ II курса военно-медицинской академіи А. М. Скородумовъ, на тему: „Идея Бога, какъ основа морали“. Въ живомъ и содержательномъ докладѣ, полномъ интересныхъ захватывающихъ мыслей, развивались слѣдующія положенія: автономной морали быть не можетъ: безъ какой-либо вѣры въ Бога приходятъ къ самоубійству и безумію. Царство социалистическаго благополучія есть пошлый идеалъ, не удовлетворяющій ни мысли, ни чувства.

Докладъ вызвалъ оживленный обмѣнъ мнѣній. Магистръ богословія И. А. Оедченковъ развивалъ мысль, что основы автономной морали заложены въ природѣ души человѣка и это говорятъ въ пользу христіанства, но не противъ него, какъ желаютъ того автономисты. Безрелигіозный социализмъ есть „знаменіе времени“, ученіе, напоенное духомъ діавола и служить ему, обольщая людей.

Кандидатъ богословія Л. З. Кунцевичъ коснулся невѣрныхъ упрековъ христіанской морали въ корыстности, обѣщанія и угрозы—будущимъ возмездіемъ. Забываютъ, сказалъ онъ, что безъ вѣры одна мысль о будущемъ благоденствіи или мученіи хотя и представляется несомнѣнно выгодной, но не можетъ оказать дѣйствительнаго вліянія на волю; требуется вѣра въ это, а вѣра, начинаясь со страха Божія, уже показываетъ нѣкоторую возвышенность настроенія, зачатокъ любви, самоотреченія въ Богъ. Только вѣрующій, „вѣрою разумѣя“, созерцаетъ истину будущаго возмездія, а для невѣрующаго она представляется вышней, пустой, хотя и выгодной. Итакъ, праведная жизнь несомнѣнно „выгодна“, какъ „выгодно“ вообще быть „наемникамъ у Отца Небеснаго, которые преисбыточествуютъ хлѣбомъ“ (Лука 15, 11—24), но это дается, какъ слѣдствіе хотя бы за малую долю вѣры, а чѣмъ болѣе вѣра, тѣмъ болѣе „выгоды“.

Кромѣ того говорили: студ. Егоровъ, магистръ П. В. Верховскій, Фесенко и Іоаннъ Слободской. Въ концѣ собранія отъ лица его П. Н. Лахотскій привнесъ выраженіе признательности и почтенія епископу Никону, который благословилъ присутствующихъ и сказалъ слово о подчиненіи властямъ и Закону Божію, объ ангелахъ, какъ небесныхъ слугахъ власти. Собраніе закончилось пѣніемъ „Достойно есть“ и „исполла“ въ 11 съ полов. ч. вечера. Присутствовало на немъ человѣкъ 50.

### ИЗЪ ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ.

Засѣданія Государственной Думы 17, 20 и 22 ноября. Покушеніе на жизнь московскаго генераль-губернатора. Разныя извѣстія.

Всѣ три засѣданія Г. Думы, съ 17—22 ноября, были посвящены обсужденію деклараціи премьеръ-министра. Рѣчи ораторовъ не блистали краснорѣчіемъ и



не всегда имѣли дѣловой тонъ. Говорили много и о чемъ хотѣли.

Изъ ораторовъ правыхъ въ засѣданіи 17 ч. много говорилъ д. Пуришкевичъ, направлявшій свою рѣчь противъ польской партіи и доказывавшій, что поляки, пользуясь нашимъ космополитизмомъ и политической разрозненностью, стремятся воссоздать въ Россіи царство Польское, не независимое въ минуты опасности, но вполнѣ самостоятельное въ минуты всеобщаго мира и спокойствія. О своей партіи ораторъ говорилъ, что она стремится къ совмѣстной работѣ Г. Думы съ правительствомъ (вопреки слухамъ, будто правые — сторонники роспуска Думы). Но мы категорически утверждаемъ, что такая работа будетъ возможна только тогда, когда императорское правительство приметъ рядъ самыхъ жестокихъ мѣръ противъ той печати, которая не даетъ возможности русской общественной жизни войти въ свое нормальное русло. Вотъ противъ чего мы обращаемъ самое серьезное вниманіе и къ чему мы настойчиво требуемъ принятія самыхъ серьезныхъ мѣръ. И мы будемъ привѣтствовать дѣятельность Государственной Думы въ этомъ направленіи, и никогда нашъ голосъ не раздастся за то, чтобы народное представительство, народная вѣра, народное сердце и народная надежда были сметены и уничтожены силой, если только они являются носителями русскихъ національныхъ идеаловъ, если только они стремятся къ обновленію русскаго государственнаго строя по указаніямъ Его Императорскаго Величества.

На ораторскую трибуну вошелъ депутат Родичевъ. Его нелѣпая, по своему существу, и неприличная, по своей формѣ, рѣчь послужила поводомъ къ грандіознѣйшему парламентскому скандалу, окончившемуся, къ счастью, позорно только для самого-же г. Родичева. Заговоривъ о Манифестѣ 17-го октября, г. Родичевъ выразилъ сперва сомнѣніе въ томъ, дѣйствительно-ли стоитъ современная Россія на почвѣ конституціоннаго права, и можетъ-ли наступить успокоеніе при современномъ положеніи вещей. Задавъ самому себѣ эти вопросы, Родичевъ отвѣтилъ на нихъ безусловно отрицательно. Причины такого отрицательнаго отношенія къ будущимъ государственнымъ перспективамъ заключались, по мнѣнію петербургскаго депутата, въ тѣхъ статьяхъ офиціозной газеты „Россія“, въ которыхъ была сдѣлана угроза нѣмецкаго вмѣшательства императора Вильгельма, въ случаѣ де русскіе люди не станутъ безирекословно слушаться своего правительства. „Писать такихъ вещей тѣмъ, кто говоритъ о національномъ чувствѣ и обращается къ нашему патриотизму, нельзя, — сказалъ г. Родичевъ. Мы привѣтствовали-бы правительство, если-бы оно безповоротно вступило на путь права, мы привѣтствовали-бы его, если-бы оно сошло съ той плоскости и силы, которую теперь оно собою составляетъ...“

Голоса. Сила еще пригодится!

Родичевъ. При наличности этой психологіи рассчитывать на прекращеніе преступленій, это — утопія, такъ какъ тотъ, кто не осмѣливается судить всенародно преступника, тотъ прежде всего самъ сомнѣвается въ своей правотѣ. И сомнѣвающіяся въ правотѣ насилія не созиждутъ власти своей, а похоронятъ ее... Вотъ почему мы, защитники порядка (голоса:

„Ого...“), закона и власти, въ то время, какъ русское правительство находилось въ борьбѣ съ революціей и видѣло только одно средство, только одинъ палладіумъ въ томъ, что г. Пуришкевичъ называетъ муравьевскимъ воротникомъ, и что его потомки назовутъ столыпинскимъ галстукомъ.

Дальше г. Родичеву говорить не пришлось. При его послѣднихъ словахъ въ залѣ засѣданій раздался оглушительный крикъ, и вслѣдъ затѣмъ депутаты: гр. Бобринскій, Родзянко, Уваровъ и много другихъ, съ правыхъ и центральныхъ скамеекъ, вскочили со своихъ мѣстъ и бросились къ трибунѣ съ криками: „долой, мошенникъ, подлець, выборгскій звѣрь, 38-я статья, такихъ вещей нельзя говорить въ русской Думѣ“.

Предсѣдатель покидаетъ свое мѣсто, министры уходятъ. Пристава приближаются къ Родичеву и уводятъ его съ трибуны.

Депутаты расходятся по фракціямъ и перерывъ продолжается 1 часъ.

Затѣмъ, въ 5 ч. 50 мин., засѣданіе возобновляется.

Предсѣдатель обращается къ г.г. членамъ Думы со слѣдующимъ заявленіемъ: „Позвольте просить васъ и сегодня, и на будущіе разы предсѣдательствовать предсѣдателю. (Это былъ намекъ на то, что засѣданіе было прервано волею самихъ депутатовъ, безъ вмѣшательства власти предсѣдателя). Далѣе я прошу г.г. депутатовъ не доставлять мнѣ на будущее время печальной необходимости поступать такъ, какъ сегодня придется поступить по отношенію къ г. Родичеву. Ставлю на баллотировку вопросъ объ удаленіи депутата Родичева изъ Госуд. Думы на 15 засѣданій. Пренія по этому вопросу допущены быть не могутъ, и я могу предоставить слово одному только г. Родичеву, для личныхъ объясненій“.

Депут. Родичевъ всходитъ на трибуну и извиняется предъ высокимъ собраніемъ за ту безобразную сцену, которая произошла по его винѣ; вмѣстѣ съ тѣмъ г. Родичевъ заявляетъ, что во время перерыва онъ уже принесъ свои извиненія г. предсѣдателю совѣта министровъ, какъ особѣ, олицетворяющей собою въ данный моментъ личность Монарха; но одновременно депутатъ Родичевъ настаиваетъ на томъ, чтобы его слова полностью были занесены въ стенограмму, такъ какъ де ихъ можетъ оцѣнить только потомство и сказать, что они были съ его стороны вполнѣ искренни.

Предсѣдатель ставитъ на баллотировку вопросъ объ исключеніи депутата Родичева на 15 засѣданій, и вопросъ этотъ принимается громаднымъ числомъ голосовъ.

Когда предсѣдатель, послѣ окончанія баллотировки, огласилъ во всеуслышаніе рѣшеніе Думы объ исключеніи г. Родичева на 15 засѣданій, то вся правая, центръ и наиболѣе культурная группа кадетовъ съ П. Н. Милюковымъ во главѣ привѣтствовали это рѣшеніе аплодисментами.

Послѣ окончанія печальнаго инцидента очередной ораторъ, гр. Бобринскій, отказался отъ слова по дебатруемому вопросу и отъ лица своей фракціи высказалъ все глубочайшее сожалѣніе тому обстоятельству, что въ русской Государственной Думѣ, глубоко національной по своему духу, могъ быть оскорбленъ глава правительства, замѣняющій собою священную Особу Монарха. Слова депутата Бобринскаго были встрѣчены



продолжительнѣйшими аплодисментами правой, центра и даже почти всѣхъ кадетовъ.

При открытіи слѣдующаго засѣданія председатель доложилъ, что Его Императорскому Величеству угодно было на всеподданнѣйшемъ адресѣ Гос. Думы Собственноручно начертать:

„Готовъ вѣрить выраженнымъ чувствамъ. Ожидаю плодотворной работы“.

(Аплодисменты).

Затѣмъ вновь открываются пренія по заявленію председателя Совѣта министровъ.

Октябристъ Ключевъ настаиваетъ на необходимости немедленно приступить къ созидательной работѣ.

Правый Алексѣевъ критикуетъ рѣчь представителя польскаго вола Дмовскаго. Дмовскій обвиняетъ русское правительство въ пониженіи культурнаго уровня Польши и забываетъ слова, сказанныя на сеймѣ въ 1825 году, когда Польша была автономнымъ государствомъ. Лучшіе представители Польши еще тогда говорили съ увѣренностью: Почему понижается нашъ культурный уровень? Почему въ школьномъ вопросѣ мы делаемъ шагъ назадъ? Тамъ была ясно установлена польскими патриотами неоспоримая точка зрѣнія: шляхетская Польша, благодаря патримоніальной своей власти, не давала развиваться крестьянству. Культура Польши падала до уничтоженія польской автономіи а съ 1864 года, когда управление краемъ перешло въ руки русскаго правительства, подъемъ культуры наблюдается съ несомнѣнной ясностью: въ 1864 году въ Польшѣ было 91% неграмотныхъ, а по переписи 1897 года это число понизилось до 69.5%; между тѣмъ въ центральной Россіи грамотныхъ оказалось всего 19%. Вообще же экономическое благосостояніе Польши, со времени уничтоженія ея самостоятельности, возросло въ нѣсколько разъ и такимъ образомъ не польскимъ представителямъ слѣдуетъ нападать на дѣйствія русскаго правительства. Вмѣстѣ съ тѣмъ при разсмотрѣніи польскихъ притязаній нельзя забывать также слова Дмовскаго, сказанныя своимъ избирателямъ: «Автономія есть ни болѣе, ни менѣе какъ этапъ въ самостоятельности Польши».

Октябристы гр. Уваровъ, Капустинъ и Плевако высказывали ту мысль, что союзъ 17 окт. не былъ и не будетъ оппозиціей ради оппозиціи и не будетъ отвергать извѣстныхъ мѣръ только потому, что они исходятъ отъ правительства. Точно также союзъ 17 октября нивкомъ образомъ не можетъ явиться такой правительственной партией, которая беретъ все, что исходитъ отъ правительства и одобряетъ его. Союзъ сохранить полную свободу, данную закономъ, и будетъ критиковать законопроекты, предлагаемые правительствомъ, брать то, что, по мнѣнію союза, хорошо для государства и отвергать, отрицать все, что найдетъ несовершеннымъ.

Правые, въ лицѣ гр. А. А. Бобринскаго, горячо привѣтствовали намѣреніе правительства рѣшительными мѣрами положить конецъ смутѣ и разбоямъ въ странѣ.

Первая половина засѣданія закончилась рѣчью московскаго глатоуста Плевако. Онъ указалъ, что для водворенія свободы необходимъ тяжелый путь работы.

Мало говорить, надо дѣло дѣлать. Пѣсня о свободѣ должна замѣниться свободной пѣсней рабочихъ надъ зданіемъ права и порядка. „Вы, говорилъ онъ, обращаясь къ лѣвымъ, вы поете, потому что поется. И

стрекозы поютъ, а русской землѣ нужны муравьи, пахари и рабочіе. На русской землѣ много сорныхъ травъ, камней и комковъ. Отъ пѣсенъ вашихъ они не вырвутся и не распылятся. Обновится земля трудомъ и только трудомъ. Поэтому тотъ, кто зоветъ къ работѣ, намѣчаетъ и предлагаетъ ее,—въ глазахъ народа выше, благоразумнѣе, реальнѣе и политичнѣе смотреть надѣло сравнительно съ тѣми, кто поетъ и только поетъ“.

Епископъ Евлогій привѣтствуетъ часть деклараціи, въ которой разсматривается вопросъ о возрожденіи благотѣльнаго союза между церковью и государствомъ и проситъ Думу обратить вниманіе на тяжелое положеніе сельскаго духовенства. Возражая Дмовскому, еп. Евлогій говоритъ, что польскія преслѣдованія русскихъ въ Холмщинѣ сдѣлали изъ православнаго населенія гражданъ даже не второго, а третьяго или четвертаго разряда.

Засѣданіе 22 ч. началось съ выходки социаль-демократовъ: въ виду происходящаго суда надъ социаль-демократической фракціей, „товарищи“ протестуютъ и уходятъ изъ засѣданія.

Смѣхъ, шумъ и крики. Председатель звонитъ, и водворяется порядокъ.

Продолжаются пренія по поводу заявленія председателя совѣта министровъ.

Шульгинъ (правый) утверждаетъ, что несправедливы тѣ ораторы, которые говорятъ, что насиліе надо уничтожить силой, какъ несправедливы и тѣ, которые стоятъ на точкѣ зрѣнія необходимости дѣйствовать на причины насилія. По его мнѣнію, надо уничтожать причину насилія, гдѣ только это можно, а гдѣ нельзя, тамъ необходимость заставляетъ прибѣгать къ силѣ. Причины смуты: несчастная война, бѣдность и невѣжество массы и ненависть инородцевъ. На первую причину воздействовать нельзя, на вторую надо обратить всѣ свои созидательныя силы; что же касается третьей причины, то здѣсь нельзя воздействовать пока на причину, т. е. на отсутствіе равноправія, такъ какъ въ противномъ случаѣ, т. е., напр., при дарованіи евреямъ равноправія, могла бы возникнуть уже не инородческая, а русская революція. Нельзя изъ евреевъ сдѣлать русскихъ гражданъ, пока они сами своимъ лояльнымъ направленіемъ не пойдутъ этому навстрѣчу.

Главные лидеры уже выговорились и на смѣну имъ выступаютъ второстепенные бойцы. Повторяется все одно и то же: нѣтъ ни силы, ни колорита въ рѣчахъ.

Нѣкоторое оживленіе вноситъ трудовая группа, которая послала оратора, несумѣвшаго даже выучить написанную ему рѣчь. Онъ ее читаетъ, неособенно разбираясь въ періодахъ, чѣмъ вызываетъ сначала насмѣшки, а потомъ и прямые протесты, на основаніи ст. 111 Наказа запрещающей читать рѣчи.

Всѣ сознаютъ необходимость кончить вопросъ, который достаточно освѣщенъ со всѣхъ сторонъ, но нѣтъ силъ задержать это неудержимое слововзлѣніе.

Наконецъ, списокъ ораторовъ исчерпанъ и остаются записи по личному дѣлу.

Тутъ начинается прямая перебранка между ораторами, укоряютъ другъ друга, уличаютъ въ неточностяхъ и т. п. Никому неинтересно.

Наступаетъ самая интересная минута — голосованіе формулъ перехода къ очереднымъ дѣламъ.



Прочитывается формула, предложенная польскимъ колом. Отвергается центромъ и правыми.

Баллотируется формула союза 17 октября и партіи умеренно-правыхъ. Дума дѣлится на двѣ половины: за 177 голосовъ, противъ 178

Рѣшено провѣрить баллотировку путемъ выхода баллотирующихся за черезъ правыя двери, и стоящихъ противъ черезъ лѣвыя двери.

За—179 голосовъ, противъ—182.

Формула отвергается всѣми остальными; противъ мирнообновленцевъ—центръ и правые; за формулу трудовиковъ одни трудовики, а за предложеніе социалъ-демократовъ—никто за ихъ отсутствіемъ.

Полное недоумѣніе. Партіи не стоворились, а центръ слишкомъ понадѣялся на свои силы.

Въ кудуарахъ всѣ яростно нападаютъ другъ на друга, но выхода не было и пришлось признать, что у Гос. Думы нѣтъ своего мнѣнія по поводу деклараціи правительства.

Дума не подумала.

Безъ формулы перехода къ очереднымъ дѣламъ, переходятъ къ очереднымъ дѣламъ.

Итакъ, повторилось, говорить „Н. Вр.“, то самое, чему мы были свидѣтелями во второй Думѣ. Послѣ безконечныхъ, бессмысленныхъ, никому ненужныхъ индивидуальныхъ рѣчей (преніями этого назвать нельзя), Дума отвергла по очереди всѣ шесть переходовъ къ очереднымъ дѣламъ, въ точности воспроизведя то за сѣданіе когда вторая Дума отвергла шесть переходовъ по вопросу о террорѣ и осталась въ глупомъ положеніи сборища, не знающаго, чего оно собственно хочетъ. Разница между шестью террорными формулами и сегодняшними формулами деклараціонными заключается только въ томъ, что тѣмъ формуламъ предшествовало шесть часовъ преній, а этимъ, если я не ошибаюсь, около 26 часовъ. Судите сами: можно-ли это считать въ плюсь „работоспособной“ Думѣ?

Провалъ всѣхъ шести предложенныхъ формулъ перехода къ очереднымъ дѣламъ имѣетъ значеніе, и очень большое, какъ показатель того прискорбнаго факта, что въ нынѣшней Думѣ нѣтъ сплоченнаго большинства, а слѣдовательно нѣтъ ручательства, что эта Дума способна къ успешной работѣ, т. е. способна поставить на крѣпкіе рельсы нашу давно застопоренную законодательную машину и осуществить надежды всей благомыслящей Россіи на возстановленіе мира, порядка и благосостоянія въ нашемъ отечествѣ, на возрожденіе его матеріальной и духовной силы. Вотъ что страшно важно и вотъ почему это голосованіе формулъ перехода къ очереднымъ дѣламъ нельзя не признать угрожающимъ.

21 ноября въ Москвѣ совершено было покушеніе на жизнь генераль-губернатора и командующаго войсками ген.-лейт. Гершельмана

Генераль выѣхалъ изъ генераль-губернаторскаго дома въ 11 ч. утра и направился въ Лефортово, гдѣ въ военномъ госпиталѣ предстояло торжественное празднованіе 200-лѣтія существованія этого учрежденія. Генераль-губернаторъ ѣхалъ въ парныхъ саняхъ вмѣстѣ со своимъ адъютантомъ поруч. кн. Оболенскимъ. Генераль Гершельманъ благополучно проѣхалъ Хопиловскую улицу, но едва сани повернули въ Госпитальный

пер. и проѣхали мимо фабрики Кондрашова, какъ отъ фабричнаго корпуса отдѣлилась какая-то женская фигура и моментально послѣдовалъ оглушительный гулъ взрыва. Во всѣхъ этажахъ фабрики Кондрашова и въ сосѣднихъ домахъ стекла разбились вдребезги. Взрывъ былъ такъ силенъ, что волной его выбило стекла даже въ зданіи фабрики Вишневскихъ, которая находится на Хопиловской ул., сравнительно далеко отъ мѣста взрыва.

Тотчасъ же послѣ взрыва бомбы стоявшій на углу полицейскій приставъ Яковлевъ подбѣжалъ къ генераль-губернатору, который вмѣстѣ со своимъ адъютантомъ оказался на лѣвой сторонѣ улицы. Сохраняя полное спокойствіе и самообладаніе, генераль сказалъ приставу: «Кажется она сама убита» и при этомъ указалъ на лежавшую лицомъ внизъ на правой сторонѣ улицы женскую фигуру. Какъ генераль-губернаторъ, такъ и его адъютантъ счастливо избѣжали опасности и оказались совершенно невредимыми. Волной взрыва у ген. Гершельмана снесло кокарду съ головного убора. Когда прошла первая минута ошеломленія, генераль-губернаторъ вмѣстѣ съ адъютантомъ сѣли на извозчика и продолжали путь въ военный госпиталь.

На мѣстѣ происшествія представлялась такая картина. Обѣ лошади генераль-губернаторскихъ саней были тяжело искалѣчены и изуродованы бомбой. Очевидно, вся сила взрыва ударила по лошадямъ. Отъ саней откололась вся передняя часть вмѣстѣ съ сидѣньемъ кучера. Послѣдній по счастливой случайности отдался лишь легкими пораненіями. У самага тротуара на мостовой лежала женщина, на видъ лѣтъ 26—27. Она находилась въ безсознательномъ состояніи. Подъ ней была лужа крови и тутъ же валялись какія-то три мерзлыя рыбины. Предполагаютъ, что бомбистка купила ихъ въ находящейся здѣсь лавочкѣ, куда она зашла, чтобы въ ожиданіи проѣзда генераль-губернатора не ходить по улицѣ и не обратить на себя вниманія полиціи. Личность преступницы еще не выяснена. Несомнѣнно только, что она не мѣстная, а пріѣзжая. Вѣроятно, она дѣйствовала по порученію какого-нибудь революціоннаго комитета или боевой организаціи другого города.

По дѣлу о горбатовскомъ погромѣ объявленъ приговоръ. Восемь обвиняемыхъ приговорены къ лишенію правъ состоянія и къ заключенію въ тюрьму на 8 мѣсяцевъ. Остальные оправданы.

Окончательно выяснился составъ губернскаго земскаго собранія: кадетъ 12, примыкающихъ къ октябристамъ 23, правыхъ—30.

## Официальныя извѣстія по епархіи.

### П Е Р Е Ч Е Н Ъ

вопросовъ, подлежащихъ обсужденію общепархіальнаго сѣзда 1907 года.

По Серафимовскому дому призрѣнія заштатнаго духовенства.

Объ изысканіи средствъ на содержаніе сего дома и призрѣваемыхъ въ 1000 рублей въ годъ.

По Епархіальному Эмеритальному Управленію.

1) Объ увеличеніи взносовъ въ кассу членами причта, при чемъ для каждой изъ трехъ должностей



положить особый взносъ и объ увеличеніи выдачи пенсій съ 50% до 60% на внесенную сумму.

2) Докладъ о ресурсѣ въ Эмеритальную кассу, который измѣняется съ церковной округа по особой раскладкѣ въ количествѣ 5000 р.

3) Докладъ по замѣчаніямъ Ревизионнаго Комитета объ измѣненіи формы годового отчета приходо-расходныхъ книгъ и вообще о веденіи отчетности по кассѣ.

*По епархіальному свѣчному заводу.*

1) Докладъ объ общемъ состояніи свѣчного завода, такъ и въ настоящее время. Причины общаго и частнаго характера. О мѣрахъ къ улучшенію завода, принимавшихся въ теченіе минувшаго трехлѣтія: а) общая дѣятельность реформированнаго Правленія завода, согласно положеніи и по программѣ докладной записки отъ 23 августа 1904 года, б) дѣло объ объединеніи всѣхъ епархіальныхъ заводовъ Россіи въ журналѣ № 4 апрѣля 1905 г. за № 13, 25 іюля 1906 г. за № 25 и 18 сентября того же года за № 30, 31 в) борьба съ фальсификаціей (§ 9) свѣчь въ журналахъ отъ 30 іюля 1905 года за №№ 22 и 23. Привлеченіе §§ 4 и 12 церковныхъ старостъ къ выполненію требованій ВЫСОЧАЙШЕ утвержденной инструкціи по журналамъ за №№ 34 и 37 отъ 15 декабря 1906 г. (Дѣло арзамасскихъ и нижегородскихъ церков. старостъ).

2) О движеніи операцій завода какъ въ прошломъ, такъ и въ настоящее время. Причины общаго и частнаго характера. О мѣрахъ къ улучшенію завода, принимавшихся въ теченіе минувшаго трехлѣтія: а) общая дѣятельность реформированнаго Правленія завода, согласно положеніи и по программѣ докладной записки отъ 23 августа 1904 года, б) дѣло объ объединеніи всѣхъ епархіальныхъ заводовъ Россіи въ журналѣ № 4 апрѣля 1905 г. за № 13, 25 іюля 1906 г. за № 25 и 18 сентября того же года за № 30, 31 в) борьба съ фальсификаціей (§ 9) свѣчь въ журналахъ отъ 30 іюля 1905 года за №№ 22 и 23. Привлеченіе §§ 4 и 12 церковныхъ старостъ къ выполненію требованій ВЫСОЧАЙШЕ утвержденной инструкціи по журналамъ за №№ 34 и 37 отъ 15 декабря 1906 г. (Дѣло арзамасскихъ и нижегородскихъ церков. старостъ).

3) Сметы по заводу на 1906, 1907 и 1908 гг. Объяснительная записка при нихъ съ рѣшеніемъ вопроса о цѣнахъ на свѣчи, огарки и о расходахъ по воскоблѣненію, производству и торговыхъ.

4) Въ связи съ окончаніемъ срока (1 октяб.) аренды земли подъ заводъ вопросы или о покупкѣ собственной земли, или о новомъ срокѣ аренды и сопутные имъ вопросы о необходимости новой технической постановки выработки свѣчь на заводѣ (переустройство завода и рабочій вопросъ).

5) Вопросъ о собственной электрической станціи для освѣщенія епархіальныхъ учреждений.

6) Вопросъ о тратѣ (угарѣ) восковъ на воскоблѣненіе и въ производствѣ. Необходимость пріобрѣтенія для завода бензинового очистителя.

7) О растратахъ въ уѣздныхъ лавкахъ (Дѣло о Смирнова см. стр. 143 и 177 за 1905 г. и о Сенатскаго по журн. отъ 28 апрѣля 1906 г. за № 12).

8) Вопросъ о цѣлесообразности существованія епархіальныхъ уѣздныхъ лавокъ, для снабженія чрезъ нихъ церковей епархіи товарами завода. Розничная продажа свѣчь въ церквахъ и лавкахъ.

9) Разныя дѣла: а) о деревянномъ маслѣ по журналамъ за №№ 22 и 29 за 1906 г., б) о церковномъ винѣ—по журналамъ за № 34 за 1905 г. и за № 19 за 1906 г., в) о способѣ закупки восковъ (бѣлый воскъ) въ журналахъ за №№ 17 и 29 за 1904 г., за № 40 за 1905 г. и за №№ 4 и 9 за 1907 г., г) о недостаткахъ въ выработкѣ свѣчь—по журналу за № 5 за 1907 г., д) о закупкѣ для епархіальныхъ учреждений дровъ—по журналу № 12 за 1907 г. и е) о жалованьи смотрителя завода—по журналу № 26 за 1906 г.

10) Пересмотръ даннаго 1 сентября 1904 г. въ руководство Правленію завода положенія по управленію заводомъ, согласно указанію опыта, въ нижеслѣдующихъ пунктахъ: а) точная формулировка §§ 1 и 13 положенія относительно распределенія прибылей отъ операцій завода (журналы за № 20—1904 г., за № 16 1905 г. Дѣло арзамасскаго училищнаго округа въ журналахъ за 1905 г. № 30, за 1906 г. № 36, за 1907 г. № 1. Экстраординарные расходы по журналамъ комитета 18 марта № 9, 25 апрѣля № 10, 31 мая № 19, 24 іюля № 21 за 1906 годъ, 2 мая № 7. Указъ духовной консисторіи отъ 18 сентября за № 12730 и 5 ноября № 15 за 1907 годъ), б) установленіе процента отчисленія изъ прибылей въ запасный капиталъ завода (§ 3), в) о передѣлѣ свѣчь на заводѣ, о

кредитъ церквамъ и вообще о долгахъ (дебиторахъ) завода и объ оптовой продажѣ свѣчь изъ лавокъ (§§ 8—10), г) вопросъ о пересмотрѣ положенія объ уѣздныхъ ревизорахъ (§§ 14 и 27)—по журналу комитета за № 27 за 1905 г. и по докладу отъ 14 декабря 1906 г. по дѣлу святи. Алякринскаго.

11) На основаніи §§ 13, 15 и 26 выборы лицъ въ Правленіе завода и въ ревизионно-наблюдательный Комитетъ съ кандидатами къ тѣмъ и другимъ.

12) О вновь открытыхъ епархіальныхъ магазинахъ парчи и церковной утвари и объ условіяхъ ихъ существованія (журн. № 12, 32, 36 за 1905 г., за №№ 13, 14 и 28 за 1906 г., за №№ 6 и 8 за 1907 г.).

*По епархіальному женскому училищу.*

1) Докладъ съ представленіемъ сметы по содержанію училища и пріюта на 1908 годъ.

2) Докладъ съ экономическимъ отчетомъ училища и пріюта за 1906 годъ и объ изысканіи средствъ на покрытіе оказавшагося за сей годъ перерасхода.

3) Докладъ объ ожидаемомъ перерасходѣ по содержанію училища и пріюта въ текущемъ 1907 году и объ изысканіи средствъ на покрытіе его.

4) Докладъ о недомкахъ съ воспитанницъ училища за ихъ содержаніе и обученіе въ училищѣ, о недомкахъ съ монастырей и нижегородскихъ ярмарочныхъ соборовъ.

5) Докладъ объ избраніи духовенствомъ 2-хъ членовъ Совѣта училища отъ духовенства на предстоящее 3-хъ-лѣтіе, вмѣсто выслужившихъ установленный срокъ членовъ Совѣта священника Андрея Орлова и священника Александра Кенарскаго и о выборѣ въ составъ Совѣта 3-го члена отъ духовенства, согласно опредѣленію Свят. йшаго Синода отъ 20 декаб. 1906 года—20 марта 1907 г. за № 71531, о нѣкоторыхъ измѣненіяхъ въ строѣ епарх. жен. училищъ (№ 13 Церк. Вѣд. за 1907 годъ).

6) Докладъ о введеніи въ училищѣ новаго учебнаго курса, согласно опредѣленію Свят. Синода отъ 23 авг.—5 сент. 1907 г., за № 5077 (№ 36 Церк. Вѣд. за 1907 г.) и объ ассигнованіи средствъ на покрытіе расходовъ, вызываемыхъ новымъ учебнымъ планомъ.

7) Докладъ о Высочайше утвержденномъ положеніи о VII дополнительномъ педагогическомъ классѣ при епархіальн. женскихъ училищахъ (№ 41 Церк. Вѣдом. за 1907 годъ).

8) Докладъ объ улучшеніи матеріальнаго обезпеченія лицъ учебно-воспитательной корпораціи (съ приложеніемъ докладной записки о томъ же преподавателей и воспитательницъ училища).

9) Докладъ объ ограниченности числа стипендіатскихъ и епархіальныхъ вакансій въ училищѣ приежегодномъ большомъ количествѣ сиротъ желающихъ воспользоваться таковыми вакансіями.

10) Докладъ о допущеніи къ участію своими взносами преподавательницъ, воспитательницъ и др. служащихъ въ училищѣ и пріютѣ лицъ въ епархіальной Эмеритальной кассѣ.

11) Докладъ о необходимости пріобрѣтенія ученицами учебниковъ на свои средства

*По епархіальному училищному Совѣту.*

1) Чтобы всѣ существующіе денежные сборы на содержаніе церковныхъ школъ были сохранены.

2) Чтобы учителя и учительницы церковныхъ школъ были допущены къ участію въ эмеритурѣ духовенства епархіи.

*По Братству Св. Креста.*

О сохраненіи существующихъ денежныхъ сборовъ въ пользу Братства.

*По епархіальному семинарскому общежитію.*

1) Разсмотрѣніе отчетовъ и сметъ по семинарскому общежитію какъ за минувшее 3-хъ-лѣтіе, такъ и за текущій учебный годъ.



2) Вопросъ о самостоятельной постановкѣ въ общежитіи дѣла веденія экономіи независимо отъ семинаріи, разсмотрѣніе переработаннаго проекта положенія объ общежитіи.

3) О долгахъ по общежитію въ суммѣ до 2000 р., накопившихся вслѣдствіе неуплаты за послѣднее время денегъ за содержаніе пансіонеровъ въ общежитіи.

4) Пересмотръ вопроса о взносахъ воспитанниковъ за ихъ содержаніе въ общежитіи дѣтей священниковъ 60 р., діаконовъ 40 р., псаломщиковъ 30 р., оставленныхъ на повторительный курсъ въ томъ же классѣ, для всѣхъ дѣтей духовенства безразлично 65 руб. и для иносословныхъ 75 руб. и сообразно пересмотра этихъ нормъ—опредѣленіе субсидій на содержаніе общежитія изъ средствъ епархіальнаго свѣчнаго завода.

5) Очередной выборъ на слѣдующее 3-хъ-лѣтіе членовъ въ Совѣтъ общежитія и членовъ ревизіонной комиссіи съ кандидатами къ нимъ.

#### По духовной семинаріи.

1) Вопросъ о введеніи института классныхъ наставниковъ и объ изысканіи средствъ на содержаніе сего института.

2) Выборъ членовъ Правленія семинаріи отъ духовенства.

#### Дѣла изъ 5-го стола духовной консисторіи.

1) О сложеніи налоговъ съ церкви села Осинокъ, васильскаго у., за выдѣленіемъ изъ прихода дер. Отарь въ самостоят. приходъ.

2) О сложеніи налоговъ съ церковей гор. Балахны.

3) О сложеніи налоговъ съ ярмарочныхъ соборовъ.

Отвѣтственный редакторъ Н. Боголюбовъ.

При семъ № разсылается объявленіе объ открытіи подписки на журналы „Русскій Псаломникъ“, „Природа и Люди“.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ШКОЛА КРОЙКИ И ШИТЬЯ

сущ. съ 1888 г. по новѣйшей французской методѣ

### А. И. КОЛЬЧЕВСКОЙ

Присяжн. экзамен. Моск. Рем. Управы.

Въ мѣсяцъ выучиваю полному курсу кройки и шитья платьевъ и верхн. вещей при школѣ и заочно съ ручательствомъ за успѣхъ; практика 2 мѣс. при мастерской. Оканчивають на закройщицъ и учительницъ. Есть и вечернія занятія. Выдержавшимъ экзаменъ при школѣ дипломъ изъ ремесленной управы на открытіе мастерскихъ и школъ. Принимаю на пансіонъ. Программы по требованію.

### САМОУЧИТЕЛЬ

(3-е изд. одобрень Моск. Рем. Управ.)

кройки и шитья дамск., дѣтск. и верхнихъ платьевъ по французской методѣ, составлен. Кольчевской. Цѣна съ альбомомъ чертежей 2 р. 50 к., съ перес.—3 р. Прод. въ школѣ. Москва. Пименовская ул., близъ Сущевской части, свой домъ и въ магазин. модн. журн. и книжн.

## „ХРИСТІАНИНЪ“.

Открыта подписка на 1908 годъ на журналъ церковно-общественной жизни, науки и литературы „ХРИСТІАНИНЪ“.

Журналъ вступаетъ во второй годъ изданія. Если мы не падали духомъ и въ первый годъ своего существованія, такъ труднѣе обыкновенно для всѣхъ начинающихъ дѣятелей, то еще съ большею вѣрою въ свѣтлое будущее мы вступаемъ теперь, когда силы наши умножились, опытъ увеличился, связи съ читателями углубились. Въ настоящее время мы надѣемся дать нашимъ читателямъ еще больше, чѣмъ сколько могли дать въ минувшемъ ужэ почти году.

Журналъ „ХРИСТІАНИНЪ“ пойдетъ навстрѣчу современнымъ тѣмъ государственной, общественной и церковной жизни и будетъ служить, по мѣрѣ возможности, укѣплению Церкви и Родины на началахъ обновленія и разумной свободы, въ духѣ Христовомъ.

Мы идемъ на крестное служеніе нашимъ братьямъ, идемъ вмѣстѣ съ ними страдать и быть въ мукахъ духовнаго рожденія, пока во всей нашей жизни не отобразится Христосъ, пока не создастся у насъ христіанственная общественность, не возстановится церковный бытъ и не создастся вполнѣ христіанское государство. Мы не будемъ замыкаться въ тѣсномъ кругу учено-кабинетныхъ произведеній. Наши статьи рассчитаны на широкую публику. Мы будемъ о всемъ писать такъ, что едва-ли найдется такъ ий человекъ, который бы не понялъ насъ. Намъ хотѣлось бы въ своемъ изданіи дать читателю возможность, не теряя много времени и средствъ, какъ въ зеркалѣ видѣть отраженіе всей современной церковно-общественной жизни со всѣми ея свѣтлыми и темными, положительными и отрицательными сторонами.

Братъ-читатель, навѣять на тебя среди скучныхъ и тяжелыхъ настоящихъ рядовыхъ будней праздничное, свѣтлое, бодрое, свитое, христіанское настроеніе, вдохнуть въ тебя вѣру въ великое и непоѣдимое въ мірѣ, за что стоитъ страдать и умереть, унести тебя на крыльяхъ мысли изъ суеты нашей сѣрой жизни въ атмосферу чистой христіанственности—наша задача.

Служить этимъ великимъ жизненно-христіанскимъ задачамъ и станетъ нашъ журналъ всѣми своими отдѣлами, изъ которыхъ каждый будетъ горячо и живо раскрывать ту или другую сторону нашей программы. Вотъ эти отдѣлы:

I. *Жизнь во Христѣ.* Статьи по вопросамъ живой религіозной жизни, религіознаго опыта и самопознанія.

II. *Церковно-общественный.* Статьи и изслѣдованія по всѣмъ вопросамъ, влнующимъ современное духовное и свѣтское общество.

III. *Научный.* Изслѣдованія и статьи по богословскимъ наукамъ, философіи, психологии, общественнымъ и естественнымъ наукамъ.

IV. *Критическій отъѣлъ.* Оцѣнка съ христіанской точки зрѣнія художественныхъ произведеній современной свѣтской литературы.

V. *Церковно-бытовая жизнь.* Разказы изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

VI. *Реформа приходской жизни.* Статьи и изслѣдованія по вопросамъ устройства нашей приходской жизни среди новыхъ условий ея существованія въ государствѣ.

VII. *Блестки.* Назидательныя размышленія, мудрыя изреченія древнихъ подвижниковъ, христіанскихъ писателей, философовъ.

VIII. *Лѣтопись* церковно-общественной жизни въ Россіи, на православномъ Востоку, въ славянскихъ земляхъ и на Западѣ.

IX. *Старообрядчество и сектантство.* Обзоръ ихъ жизни и дѣятельности въ настоящее время, среди новыхъ условий жизни.



X. Почтовый ящикъ. Идеальный обменъ мыслями, думами и чувствами съ своими читателями.

XI. Хроника академической жизни. Обзоръ всѣхъ выдающихся со бытій духовной школы.

XII. Среди газетъ и журналовъ. Обзоръ современной печати по всѣмъ вопросамъ, сопряженнымъ съ религіей.

XIII. Новости богословской литературы. Критическіе очерки и отзывы о выдающихся книгахъ и статьяхъ духовнаго содержания какъ русской, такъ и иностранной литературы.

XIV. Переводы и изданія. Журналъ „Христианивъ“, не преслѣдуя никакихъ коммерческихъ цѣлей, за самую дешевую плату, въ непродолжительномъ будущемъ, предложитъ своимъ читателямъ серію выдающихся произведеній западныхъ богослововъ по различнымъ отраслямъ знанія.

XV. Указатель вновь вышедшихъ книгъ и брошюръ духовнаго содержания.

XVI. Объявленія.

Журналъ будетъ выходить ежемѣсячно книгами, не менѣе 14 печатныхъ листовъ каждая, на хорошей бумагѣ, по временамъ съ иллюстраціями, при дѣятельномъ участіи известныхъ литературныхъ и научныхъ силъ, выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей.

Редакція имѣетъ во многихъ городахъ Востока и Запада своихъ собственныхъ корреспондентовъ, которые будутъ сообщать ей по возможности о вѣхъ выдающихся новостяхъ иностранной церковно-общественной и книжной жизни.

Вниманію сотрудниковъ: Статьи, посылаемыя авторами въ Редакцію, должны быть переписаны четко на одной сторонѣ листа. Ркп. возвращаются, если приложены маркы на возвратъ. Незатребованныя рукописи хранятся въ теченіе полугола и затѣмъ уничтожаются. Гонимыя статьи — по выработаннымъ Редакціей правиламъ, по напечатаніи статьи.

ПРИЛОЖЕНІЯ КЪ ЖУРНАЛУ:

### I. НЕБО НА ЗЕМЛѢ.

(Перев. съ нѣмецкаго)

Э. Грегоровіуса.

### II. ЖИВЫЯ ДУШИ.

Профессора М. М. Тарьева.

### III. КАКЪ СДѢЛАТЬСЯ ОРАТОРОМЪ?

(Съ англійскаго)

Епископа Евдокима.

### IV. 12 МЕЛКИХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ ПО РАЗЛИЧНЫМЪ ВОПРОСАМЪ.

Условія подписки: На годъ 5 рублей, на полгода 2р. 50 к. съ доставкой и пересылкой въ Россіи; безъ приложевій 4 р.; за границу: на годъ 8 р., на полгода — 4 р. Отдѣльные книжки журнала по 75 к. съ перес.; наложеннымъ платежемъ на 10 коп. порожъ. Пр. выпискѣ не менѣе десяти экземпляровъ — 11-й высылается бесплатно.

Разсрочка допускается для духовенства и учащаго персонала, прочимъ — по соглашенію.

Адресъ редакціи: Сергіевъ Посадъ, Московск. губ. Редакція журнала „Христианивъ“.

Редакторъ-Издатель Ректоръ Моск. Дух. Академіи Епископъ Евдокимъ.

При каждомъ № „НИВЫ“, независимо отъ другихъ приложеній, подписчики получаютъ по одной книгѣ. Новые подписчики, выписывающіе также (за 2 р., съ перес. 2 р. 50 к.) 10 книгъ соч. гр. А. К. Толстого за 1907 г., получаютъ ихъ при одномъ изъ первыхъ №№ „Нивы“ 1908 г.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1908 годъ

(39-й годъ изданія)

на еженедѣльн. иллюстрировн.

ЖУРНАЛЪ

со многими приложеніями

# НИВА

Гг. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченіе 1908 года:

**52** №№ художеств.-литературнаго журнала „НИВА“, заключающаго въ себѣ романы, повѣсти и рассказы; гравюры, рисунки и иллюстраціи современныхъ событій.

**40** книгъ „Сборника Нивы“, отпечатанныхъ четкимъ шрифтомъ, на хорошо глазированной бумагѣ и содержащихъ:

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ въ

## 28 КНИГЪ ГЛѢБА ИВ. УСПЕНСКАГО

съ обширной критико-біографичес. статью Н. К. МИХАЙЛОВСКАГО.

Глѣбъ Успенскій — писатель гражданинъ въ высшемъ смыслѣ этого великаго и близкаго намъ отнынѣ слова. Въ сочиненіяхъ его читатель встрѣтитъ всѣхъ представителей общественныхъ слоевъ дореформенной и пореформенной Россіи. Глѣбъ Успенскій, по мѣткому выраженію критики, протягиваетъ правую руку гр. Льву Толстому, а лѣвую Салтыкову-Щедрину, соединяя своимъ писательскимъ гениемъ этихъ двухъ корифеевъ нашей литературы. Общеизвестный всей русской критикой, истинный художникъ слова, Глѣбъ Успенскій, какъ тонкій психологъ, увлекательный и поучительный повѣствователь, по живости, мѣткости и типичности языка не имѣетъ себѣ равнаго.

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ въ

## 10 КНИГЪ ГЕРГАРТА ГАУПТМАНА

Въ образцов. переводѣ известн. писателей, съ критико-біографическимъ очеркомъ.

Гауптманъ, стоящій во главѣ всей современной драматической литературы, какъ писатель, представляетъ собою рѣдчайшее соединеніе философа съ поэтомъ, безпощаднаго реалиста съ тонкимъ лирикомъ. Произведенія Гауптмана обошли весь міръ и ставились на всѣхъ выдающихся сценахъ Западной Европы и у насъ, въ Россіи. Пьесы Гауптмана глубоко интересны не только на сценѣ, но и въ чтеніи: онѣ читаются, какъ романы, полныя драматическаго дѣйствія и движенія, всегда захватывающія искусно задуманной и выполненной фабулой.

## 2 КНИГЪ ДНЕВНИКЪ И ПИСЬМА въ ГРАХЪ ГР. АЛЕКСѢЯ ТОЛСТОГО

Касаясь самыхъ основныхъ вопросовъ жизни, литературы и искусства, „Дневникъ“ и „Письма“ гр. А. К. Толстого явятся вѣднѣйшимъ дополненіемъ къ его сочиненіямъ въ видѣ IV тома (11-й и 12-й книги) „Полнаго Собранія Сочиненій“.

## 12 КНИГЪ „Ежемесячныхъ литературныхъ и популярно-научн. Приложеній“

содержащихъ романы, повѣсти, рассказы, популярно-научныя и критическія статьи современныхъ авторовъ съ иллюстраціями и отдѣлы біографіи, шахматы и шашекъ, задачъ и разныхъ игръ.

**12** №№ „Парижскихъ модъ“. До 200 столбцовъ текста и 30 модныхъ гравюръ. Съ почтовымъ ящикомъ для отвѣтовъ на разнообразныя вопросы подписчиковъ.

**12** ЛИСТОВЪ рисунковъ (около 300) для рукодѣльных, выпильныхъ работъ и для выжиганія и до 300 чертежей выкроекъ въ натуральную величину.

1. „СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ“ на 1908 годъ, отпечатанный красками.

Подписная цѣна „НИВЫ“ со всѣми приложеніями на годъ: въ С.-Пе- (безъ доставки) — 6 р. 50 к. тербургѣ: (съ доставкой) — 7 р. 50 к. Безъ доставки: ) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской — 7 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ, въ книжн. магаз. „Образованіе“ — 7 р. 50 к.

Съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи . . . . . 8 р.

За границу — 12 р.

Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока.

Новые подписчики, желающіе получить, кромѣ „Нивы“ 1908 г. со всѣми ея приложеніями, еще 10 книгъ соч. гр. А. К. ТОЛСТОГО за 1907 г., доставляютъ единовременно при подпискѣ: безъ доставки въ С. П. — 2 р.; съ дост. въ С. П. съ пересылкой погороднымъ и за границу — 2 р. 50 к.

Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается бесплатно. Адресъ: С.-Петербургъ, въ Контору журнала „НИВА“, улица Гоголя, № 22.



ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1908 годъ на журналы

## „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

и

## „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

Полнаго собранія твореній преп. Феодора Студита,

издаваемые при С.-Петербургской Духовной Академіи.

I.

### „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“.

Еженедѣльный журналъ „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ вступаетъ въ 1908 году въ тридцать четвертый годъ изданія.

Программа изданія остается прежняя. Въ нее входятъ:

1) Передовыя статьи, посвященныя разрѣшенію выдвигаемыхъ временемъ вопросовъ церковной въ широкомъ смыслѣ (богословскихъ, ц.-историческихъ, ц. практическихъ, духовно-учебныхъ) и церковно-общественной жизни.

2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни. Въ этомъ отдѣлѣ редація даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые пожелаютъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвшимъ вопросамъ времени.

3) Въ отдѣлѣ „Мнѣнія и отзывы“ приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболѣе интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4) По настойчивому желанію подписчиковъ „Церковный Вѣстникъ“ давно уже даетъ на своихъ страницахъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на эти вопросы вполнѣ компетентнымъ лицамъ.

5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы знакомятъ читателей съ выдающимися явленіями мѣстной церковной жизни.

6) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ.

7) Постановленія и распоряженія правительства, печатаемыя, смотря по обстоятельствамъ, полностью или въ извлеченіи.

8) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи.

9) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей.

10) Извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенныя отдѣлы.

11) Объявленія.

II.

### „Христианское чтеніе“.

Ежемѣсячный журналъ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, вступая въ 1908 году въ восемьдесятъ восьмой годъ изданія, попрежнему будетъ давать:

1) статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ, принадлежащія преимущественно профессорамъ академіи, занимательныя по предметамъ научныя по разработкѣ, но доступныя по изложенію;

2) критическіе отзывы о новыхъ болѣе крупныхъ произведеніяхъ богословско философской и исторической литературы, русской и иностранной, а также— обзоръ

русскихъ духовныхъ (и отчасти свѣтскихъ) журналовъ, знакомящій съ содержаніемъ ихъ статей и изслѣдованій и съ ихъ общими достоинствами;

3) годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущій учебный годъ, знакомящіе читателей съ тѣми мѣрами, какія Академія употребляетъ для приготовленія достойныхъ дѣятелей на духовно-педагогическомъ и пастырскомъ служеніяхъ и для развитія христіанскаго, въ православномъ духѣ, образованія въ Россіи;

4) въ 1908 году въ журналѣ будетъ продолжено печатаніе Лекцій † проф. В. В. Болотова по древней церковной исторіи.

Выходя въ количествѣ 12-ти книжекъ, каждая отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ, „Христианское Чтеніе“ даетъ въ годъ до 132 печатныхъ листовъ (болѣе 2000 стр.), составляющихъ два тома (по двѣ части въ каждомъ) научно-богословскихъ статей и очерковъ и одинъ томъ журналовъ академическаго Совѣта.

Закончивъ въ 1906 г. изданіе „Полнаго собранія твореній св. І. Златоуста“, редація въ 1907 г. приступила къ изданію

### Полнаго собранія твореній преподобнаго Феодора Студита

въ русскомъ переводѣ на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Въ это собраніе входятъ всѣ дошедшія до насъ творенія св. отца Церкви, содержащіяся частію въ новѣйшихъ критическихъ изданіяхъ (въ переводѣ обозначены страницы подлинника), частію въ рукописномъ преданіи.

2) Все изданіе предполагается въ двухъ большихъ томахъ: каждый отъ 50 до 60 печатныхъ листовъ (ок. 800—1000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта, одинаковаго со шрифтомъ „Златоуста“). Въ 1908 г. будетъ изданъ II т.

3) Цѣна тома въ отдѣльной продажѣ три (3) рубля.

4) Но, чтобы облегчить приобрѣтеніе этого цѣннаго изданія, редація духовно-академическихъ журналовъ, разсматривая его какъ особое приложеніе къ послѣднимъ, находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчики на оба журнала получаютъ томъ, издаваемый въ текущемъ подписномъ году, вмѣсто трехъ руб., за одинъ руб. (8 р. + 1 р. = 9 р.) и подписчики на одинъ журналъ—за 1 руб. 50 коп. (5 р. + 1 р. 50 к. = 6 р. 50 к.), считая въ томъ числѣ и пересылку.

При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ подписчики „Церковнаго Вѣстника“ и „Христианскаго Чтенія“ получаютъ возможность, при незначительномъ сравнительно расходѣ, приобрѣсть полное собраніе твореній одного изъ знаменитыхъ отцовъ Церкви и выдающихся историческихъ дѣятелей. Идеальный инокъ и мудрый руководитель иноковъ, вмѣстѣ съ тѣмъ авторитетный наставникъ мірянъ и мощный ревнитель водвоенія правды Христовой въ ихъ жизни, личной и общественной, къ безобоязненному голосу котораго, не смолкавшему ни предъ царемъ, ни предъ патриархомъ, прислушивались всѣ вѣрующіе, неутомимый борецъ за независимость Церкви отъ вѣшной власти и ея вѣрность православнымъ догматамъ и канонамъ, доблестный защитникъ иконопочитанія и мужественный исповѣдникъ—таковъ преп. Феодоръ въ своей жизни и твореніяхъ. У любителей святоотеческой письменности творенія препод. Феодора Студита давно уже пользуются заслуженною извѣстностью. Но на русскомъ языкѣ пока есть переводы только нѣкоторыхъ изъ нихъ, притомъ не всегда точныя. Между тѣмъ достоинство этихъ твореній, и въ Россіи составляющихъ одинъ изъ любимыхъ предметовъ назидательнаго чтенія, давно уже вызвало у учителей желаніе видѣть изданнымъ въ русскомъ переводѣ полное ихъ собраніе. Многіе изъ такихъ читателей обращались къ редакціи „Церковнаго Вѣстника“ и „Христианскаго Чтенія“, которую уже были переведены въ 1867—68 годахъ житіе и письма преподобнаго, съ



просьбою принять на себя трудъ такого изданія. Идя теперь навстрѣчу этимъ заявленіямъ, редакция, какъ и при изданіи „Златоуста“, довершаетъ, такимъ образомъ, уже начатое ея предшественниками.

Въ 1908 г. будетъ изданъ второй томъ. Въ него войдутъ: третья часть Великаго Оглашенія (переводъ съ греческой рукописи), слова, письма, каноническія и литургическія творенія преп. Θεодора Студита.

Тѣ изъ гг. подписчиковъ, которые при подпискѣ или въ теченіе 1908 года пожелали бы получить двѣнадцать томовъ полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста всѣ вмѣстѣ или порознь или 1-й т. Θεодора Студита, уплачиваютъ за каждый томъ по два рубля (вмѣсто трехъ) въ переплетѣ по два руб. 50 коп. съ пересылкой

*Примечаніе.* По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣетъ право получить только по одному экземпляру означенныхъ томовъ.

### Условія подписки на 1908 годъ.

Въ Россіи:

а) за оба журнала 8 (восемь) руб., съ приложеніемъ 2-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—9 (девять) руб., въ изящномъ переплетѣ—9 руб. 50 коп.

б) *отдѣльно* за «Церковный Вѣстникъ» 5 (пять) руб., съ приложеніемъ 2-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—6 руб. 50 коп., въ изящномъ переплетѣ—7 руб. (на полугодіе 3 руб., съ приложеніемъ 1-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—5 руб., въ переплетѣ—5 руб. 50 коп.); за «Христіанское Чтеніе» 5 руб., съ приложеніемъ 2-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—6 руб. 50 коп., въ изящномъ переплетѣ—7 руб.

### За границей для всѣхъ мѣстъ:

за оба журнала 10 (десять) р., съ приложеніемъ 2-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—11 р. 50 к., въ переплетѣ—12 р.; за каждый журналъ *отдѣльно*—7 (семь) руб., съ приложеніемъ 2 тома Твореній преп. Θεодора Студита—9 руб., въ переплетѣ 9 р. 50 к.

*Иногородные подписчики* надписываютъ свои требованія такъ: ВЪ РЕДАКЦІЮ „ЦЕРКОВНАГО ВѢСТНИКА“ И „ХРИСТІАНСКАГО ЧТЕНІЯ“, ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.

*Подписывающіеся въ С.-Петербурѣ* обращаются въ контору редакціи (Невскій пр., д. № 182, кв. 10), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для напечатанія и разсылки при «Церковномъ Вѣстникѣ».

Допускается подписка на журналы въ кредитъ и съ разсрочкой платежа подписныхъ денегъ,— по усмотрѣнію самихъ подписчиковъ; но выписка въ кредитъ томовъ Твореній Св. Іоанна Златоуста и преп. Θεодора Студита не допускается.

Редакторъ «Церк. Вѣстника» проф. Д. Миртовъ.

Редакторъ «Христ. Чтенія» проф. П. Смирновъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1908 годъ НА ДУХОВ-  
НЫЙ ЖУРНАЛЪ

## „СТРАННИКЪ“

СЪ БЕЗПЛАТНЫМЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

Общедоступной Богословской Библіотеки

И ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ НЕЙ.

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1908 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служитъ въ теченіе почти полу-столетія. При журналѣ въ качествѣ бесплатнаго приложенія издается „Общедоступная Богословская Библіотека“, имѣющая своею цѣлію сдѣлать вполнѣ доступ-

ными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы.

Въ 1908 году подписчикамъ будутъ даны четыре капитальныхъ сочиненія:

1) „ПРАВОСЛАВНАЯ БОГОСЛОВСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДІЯ“, или Богословскій Энциклопедическій словарь, содержащій въ себѣ необходимыя для всякаго серьезно образованнаго чловѣка свѣдѣнія по всѣмъ предметамъ богословскаго и философскаго знанія *томъ девятымъ*, въ который войдутъ слова на буквы К и Л (съ картами и иллюстраціями).

II ТОЛКОВАЯ БИБЛІЯ съ иллюстраціями, или комментарий на всѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго завета. Томъ *пятый*, въ который входятъ остальные Учительныя книги Ветхаго Завета, не вошедшія въ IV томъ настоящаго изданія.

Редакція приступила къ этому изданію въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настоячивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всѣмъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособие къ правильному пониманію Библии, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лжеучителями, а также и руководство къ уразумѣнію многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ—вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессора духовныхъ академій и другія вполнѣ компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

III. „Цѣнность жизни“ по современно-философскому и христіанскому ученію.

Въ наше бурное время, полное убійствъ и самоубійствъ, когда жизнь чловѣческая, повидимому, потеряла всякую цѣнность, настоящій трактатъ долженъ представлять особый интересъ.

Здѣсь вопросъ о цѣнности жизни будетъ подвергнутъ всестороннему разсмотрѣнію сначала по-чловѣчески, а затѣмъ при совѣтѣ Божественнаго откровенія. Соотвѣтственно этому здѣсь прежде всего отведено будетъ мѣсто философскимъ взглядамъ на предметъ и будетъ изложено ученіе главнѣйшихъ направленій въ этомъ отношеніи—пессимизма, оптимизма и меліоризма въ изображеніи ихъ болѣе яркихъ представителей (Леонарди, Шопенгауэръ, гр. Толстой, Фр. Ницше, Дюрингъ и Дж. Селли), а затѣмъ будетъ показана цѣнность жизни по свидѣтельству Св. Писанія и ученія св. отцовъ церкви. Въ заключенія будетъ данъ этюдъ о самоубійствѣ.

и IV. Э. Ренанъ и его „Жизнь Іисуса“ Проф. М. Д. Муретова. Это приложеніе, печатавшееся на страницахъ Странника въ 1907 году, будетъ дано *только* новымъ подписчикамъ.

Журналъ по-прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна: а) въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ двухъ томовъ „Общедоступной Богословской Библіотеки“ и *двухъ* трактатовъ восемь (8) рублей съ пересылкой; б) за границей 11 руб. съ пересылкой.

*Примѣч.* а) Въ *отдѣльной* продажѣ для неподписчиковъ цѣна „Богосл. Библіотеки“ 2 р. 50 к. за томъ безъ перес., и 3 руб. съ перес.

б) Желающіе имѣть выпуски „Библіотеки“ въ изящномъ англійскомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 коп. за выпускъ.

в) *Новые подписчики*, желающіе получить уже вышедшіе восемь т. „Правосл. Богосл. Энциклопедіи“ и 4 тома „Толковой Библии“, прилагаютъ при выпискѣ *всѣхъ* по 1 р. за томъ (въ перепл. по 1 р. 50 коп.), а при выпискѣ на *выборъ* по 1 р. 50 коп. (въ пер. по 2 р.).



Адресоваться: Въ редакцію духовнаго журнала  
„СТРАННИКЪ“.

С.-Петербургъ. Невскій проспектъ, д. 182

Городскіе СПб. подписчики благоволятъ обращаться въ  
контору редакціи „Странникъ“: Невскій просп., д. 182.

За Редактора С. Артемьевъ.

Издательница Р. А. Артемьева,

урожд. Лопухина.

Открыта подписка на иллюстрированный журналъ

## ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ

и иллюстрированную газету

### СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ДВАДЦАТЬ ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Допущенъ въ библіотеки духовно-учебныхъ завед.

Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая ул., домъ

Николаевской церкви.

За **4** р.

въ годъ съ пересылкой и доставкой въ 1908  
году будетъ дано:

**52 №№** журнала иллюстрир., въ объемѣ 1 1/2

больш. формата каждый, по слѣд. программѣ: 1) Цер-  
ковь Христова въ ея прошломъ. 2) Церковь Христова  
въ ея настоящемъ. 3) Христіанское богослуженіе.  
4) Христіанское искусство. 5) Церковная географія.  
6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ  
Евангелія на окраинахъ русской земли. 7) Христіан-  
ская мысль. Вѣроученіе и правоученіе. 8) Религіозно-  
нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній  
свѣтской литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь. Раз-  
сказы изъ церковно-бытовой и религіозно-нравствен-  
ной жизни.

**52 №№** газеты „Современная Лѣтопись“

по слѣдующей программѣ: 1) Статьи по церковно-об-  
щественнымъ вопросамъ. 2) Церковно-общественная  
жизнь въ Россіи. 3) Распоряженія епархіальныхъ на-  
чальствъ. 4) Среди газетъ и журналовъ. 5) Церковно-  
общественная жизнь за границей. 6) Корреспонденція.  
7) Полезныя свѣдѣнія. 8) Разныя извѣстія. 9) Смѣсь.

**50 №№** Воскресныхъ листковъ, гдѣ будутъ  
простые назидательные рассказы изъ житія святыхъ  
съ нравственнымъ приложеніемъ для простаго народа.

**12** книгъ поуч. „Церковный Благовѣстникъ“

на всѣ воскресные и праздничные дни. Книги поуче-  
ній будутъ разсылаться за нѣсколько мѣсяцевъ до  
произнесенія поученій въ церкви.

**12** книгъ вѣбогосл. бесѣдъ „Воскресный Со-

бесѣдникъ“ объ обязанностяхъ христіанина къ  
ближнимъ (противъ современныхъ тол-  
ковъ) съ правоученіями и рассказами изъ жизни свя-  
тыхъ и изъ обыденной жизни.

Кромѣ этого, въ 1908 г. будутъ даны:

1) Книжки назидательныхъ рассказовъ  
съ иллюстраціями, пригодныхъ для чтенія на бесѣ-  
дахъ съ народомъ и въ школахъ.

2) Иллюстрированные стѣнные листы

по объясненію прав. богослуженія и по религіозно-  
нравствен. вопросамъ современной жизни. Текстъ бу-

детъ напеч. только съ одной стороны, и потому эти  
листы могутъ быть развѣшиваемы на наружн. стѣнахъ  
храмовъ и въ школахъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на полгода

на „ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“

со всеми приложеніями съ пересылкой и доставкой на годъ **4** р. **2** р. **50** к.

Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз.,  
получаютъ еще одиннадцатый экз. БЕЗПЛАТНО.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ редакціи: Мяс-  
ницкая, д. Николаевской церкви.

Редакторъ-издатель священникъ С. Уваровъ.

Открыта подписка на 1908 годъ

на еженедѣльный иллюстрирован. духовно-народный журналъ

XXI г.

изданія.

## „КОРМЧІЙ“

XXI г.

изданія.

ИЗДАВАЕМЫЙ ПРИ УЧАСТІИ

Отца ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО.

Журналъ „КОРМЧІЙ“ одобренъ и рекомендованъ  
разными вѣдомствами.

**ЗА 4 РУБЛЯ** въ годъ съ пересылкой **ДАЕТЪ:**

**52** №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА разнообразнаго назидательнаго духовно-нравственнаго содержанія. Въ журналѣ, между прочимъ, будутъ продолжаться печатаніемъ статьи, заслужившія общее вниманіе:

**ОТВѢТЫ НА НЕДОУМѢННЫЕ ВОПРОСЫ,**

извѣстнаго духовнаго писателя

Священ. В. А. Чернесова и его же

„КРАТКІЕ ОТВѢТЫ ВОПРОШАЮЩИМЪ“ на личные запросы каждаго.

**КЪ ЖУРНАЛУ БЕЗПЛАТНО ПРИЛАГАЮТСЯ:**

**52** №№ ЕЖЕНЕДѢЛЬНАГО ВѢСТНИКА подъ заглавіемъ: **СОВРЕМЕННОЕ ОБОЗРѢНІЕ** событій текущей жизни, издаваемаго по программѣ: 1) руководящая передовая статья на современные темы; 2) церковная жизнь; 3) общественная жизнь; 4) заграничныя извѣстія; 5) добрые люди нашего времени; 6) полезныя совѣты и указанія; 7) разныя замѣтки; 8) изъ газетъ и журналовъ.

**52** №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ ЛИСТКОВЪ по житіямъ воскресныхъ святыхъ (для чтенія въ храмѣ и семьѣ въ праздничные дни, и также для безплатной раздачи народу въ церквахъ), которые, для удобства пользованія ими, будутъ разосланы въ январѣ сразу на все первое полугодіе, а въ юніѣ на второе полугодіе.

**12** КНИЖЕКЪ ДЛЯ НАРОДА подъ общимъ заглавіемъ: „Народная библіотека КОРМЧАГО“, состоящая изъ ряда назидательныхъ рассказовъ изъ быта народнаго, школьнаго, миссіонерскаго, военнаго, духовнаго и проч.

**12** ПРАВОСЛАВНО-МИССІОНЕРСКИХЪ ЛИСТКОВЪ, заключающихъ въ себѣ отвѣты на недоумѣнные вопросы старообрядчества и сектанства.

**12** ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ ЛИСТКОВЪ на современно общественные вопросы, выдвигаемые настоящимъ смутнымъ временемъ.

**1** „ПРИ СВѢТѢ ЕВАНГЕЛІЯ“, заключающая въ себѣ рядъ проповѣдей на современные темы, по руководству воскресныхъ евангельскихъ чтеній. Для удобства пользованія этимъ, весьма цѣннымъ для Пастырей-Проповѣдниковъ, приложеніемъ, редакція разошлетъ его при первомъ же № журнала на 1908 годъ.

**КРОМѢ ТОГО,**

отвѣчая на многочисленныя просьбы нашихъ подписчиковъ и читателей,

РЕДАКЦІЯ ДАСТЪ:

**12** КНИЖЕКЪ подъ общимъ заглавіемъ: „ПРЕДЪ СУДОМЪ БОЖІИМЪ“, заключающихъ въ себѣ обличеніе современныхъ пороковъ.

„КОРМЧІЙ“ предназначается для благочестиваго чтенія въ каждой СЕМЬѢ православнаго русскаго народа. Всѣ статьи „Кормчаго“ глубоко-назидательны, изложены простымъ, понятнымъ народу языкомъ.

Подписку на журналъ „КОРМЧІЙ“ посылать по такому адресу: Москва, Большая Ордынка, домъ Королева, въ редакцію журнала „Кормчій“.



Выписывающіе 10 экземпляровъ годовыхъ получать еще 1 экз. бесплатно.

Редакторъ протоіерей І. Н. Бухаревъ. Издатель Священ. С. С. Ляпидевскій

Въ редакціи журнала „КОРМЧИЙ“ продаются:

ПОЛИТИЧЕСКІЕ И ПАТРИОТИЧЕСКІЕ ЛИСТКИ.

НАРОДНЫЕ ЛИСТКИ.

Листки всѣ съ рисунками. 1000 листк. 6 руб. съ перес. безъ перес. 5 руб.

ЛИСТКИ НА ВСѢ ВОСКРЕСНЫЕ И ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ.

КНИЖКИ НА СОВРЕМЕННО-ОБЩЕСТВЕННЫЕ ВОПРОСЫ:  
1) Что общааетъ социализмъ и что даетъ намъ христіанство? 2) Что такое социализмъ? 3) О любви къ отечеству. 4) О трудѣ и собственности 5) О рабочемъ вопросѣ. 6) Ренанъ предъ судомъ правды. 7) Земной рай и т. п., всѣхъ 13 названій.

КНИЖКИ ДЛЯ НАРОДА (разказы), всѣхъ 96 №№. Цѣна книжкамъ 2 руб. за 100 съ пересылкой.

ОТВѢТЫ НА НЕДОУМѢННЫЕ ВОПРОСЫ, всего 90 отвѣтовъ. Цѣна 90 коп. съ перес.

ПРОПОВѢДИ въ четырехъ томахъ, 1 руб. 25 коп. съ перес. Цѣна въ отдѣльной продажѣ 50 коп. за томъ.

Ежемесячное изданіе

## „Божія Нива“

Троицкій собесѣдникъ для православной семьи и школы

ВЪ 1908 ГОДУ

(седьмой годъ изданія)

съ Божіей помощью будетъ продолжаться по той же программѣ и на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и прежде.

«БОЖІЯ НИВА» имѣетъ цѣлью оказывать нравственную поддержку всѣмъ, кто трудится въ великомъ дѣлѣ воспитанія дѣтей въ духѣ христіанскаго благочестія и указывать тѣ пути и средства, коими воздѣлывается добрая по природѣ своей нива дѣтскаго сердца. Теплое сочувствіе къ нашему скромному изданію даетъ намъ увѣренность, что руководители подрастающаго поколѣнія находятъ въ немъ то, что такъ благопотребно для нихъ особенно въ наше время, время всякихъ тлетворныхъ вѣяній не только въ области воспитанія, но и вообще въ религіозной жизни современнаго общества.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ библіотеки народныхъ школъ. Епархіальные Училищные Совѣты могутъ вносить «Божію Ниву» въ списокъ изданій, требуемыхъ ими изъ Училищнаго при Св. Синодѣ Совѣта за счетъ суммъ, ассигнуемыхъ на школьныя библіотеки.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Письма и восторги: Летопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Наши дневники. Приложение: „Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей (12 №№ въ годъ).

Сроки выхода — 12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями ОДИНЪ РУБЛЬ съ перес.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе №№ съ приложеніями. Подписка принимается только въ Редакціи. Желающіе

подписываться чрезъ книжные магазины должны предупредить о доставкѣ полной подписной стоимости журнала (1 руб.) Комисіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и на отдѣльные мѣсяцы не принимается

НАШИМЪ ЧИТАТЕЛЯМЪ.

Не имѣя возможности, при крайне дешевой подписной цѣнѣ нашего изданія давать крупныя бесплатныя приложенія, Редакція однако же нашла возможнымъ уступить своимъ подписчикамъ свои изданія, вновь выходящія, по наименьшей цѣнѣ. Такъ, въ будущемъ году она имѣетъ въ виду выпустить 3-ю книгу своей „Троицкой Школьной Библіотеки“ подъ названіемъ: «Церковь, Школа и Жизнь», сборникъ статей (до 38-ми) свящ. Козубовскаго Эта книга будетъ пушена въ продажу по 40 к., а съ пересылкой по 50 к. Для нашихъ подписчиковъ, которые пожелаютъ ее имѣть, она будетъ выслана ЗА 15 к., съ тѣмъ, впрочемъ, чтобы эта сумма (15 к.) была выслана вмѣстѣ съ подписною платою на самый журналъ. Такимъ образомъ за журналъ съ приложеніемъ 12 книжекъ «Зернышекъ» и этой книги слѣдуетъ выслать 1 р. 15 к.

Первые шесть томовъ Божіей Нивы высылаются безъ приложеній въ переплетѣ по 1 р. 25 к. каждый томъ, а въ коленкоромъ переплетѣ 1 р. 75 к. съ пересылкой.

Изъ редакціи Троицкихъ Листковъ можно получить новыя брошюры:

ЗЕРНЫШКИ БОЖІЕЙ НИВЫ.

Троицкое чтеніе для дѣтей.

Цѣна cadaго номера 5 коп. съ пересылкой 7 к. Всѣхъ №№ вышло 60, заключающихъ болѣе 250 статей для дѣтскаго чтенія.

Выписывающіе всѣ номера

„ЗЕРНЫШЕКЪ“

за пересылку не платятъ.

„Зернышки“ можно получать ОТДѢЛЬНЫМИ ТОМИКАМИ

(по 12 книжекъ)

въ изящномъ коленкор. переплетѣ, для праздничныхъ дѣтскихъ подарковъ.

Цѣна cadaго тома въ переплетѣ 80 коп., съ пересылкой 1 руб.

Книжки Троицкой Народн. Бесѣды:

БОЖЬИ РАТНИКИ.

(Осада Сергіевой Лавры).

(Историческая повѣсть).

Цѣна 15 к., съ перес. 25 к.

Простыя бесѣды съ простыми людьми о разныхъ свободахъ.

Кн. 1 и 2-я.

Цѣна 6 к., съ перес. 10 к.

КАТАЛОГЪ другихъ Троицкихъ изданій по требованію высылается БЕЗПЛАТНО.

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Моск. губ. Редакція „Троицкихъ Листковъ“.

ЦАРЬ И ОТЕЧЕСТВО.

Цѣна 5 к., съ перес. 7 к.

МОЖНО-ЛИ ХРИСТІАНИНУ

БЫТЬ СОЦІАЛИСТОМЪ?

Что такое социализмъ и есть ли въ немъ что-либо похожее на христіанство?

Цѣна 2 к., съ перес. 4 к. за 10 экз. 15 к., съ перес. 20 к.

МОЖЕТЪ-ЛИ

СОЦІАЛИЗМЪ

ПРИВЕСТИ ЛЮДЕЙ КЪ СЧАСТІЮ?

Цѣна 5 коп., съ пересылкой 7 коп.

Троицкій цвѣтокъ № 49.

ВЕЛИКІЙ И ВЪ МАЛОМЪ

Московскій митрополитъ

ФИЛАРЕТЪ.

Цѣна 10 к., съ пер. 15 к.

ДУХОВНЫЯ ОЧИ.

(Изъ бесѣдъ со старцами).

Цѣна 5 к., съ перес. 7 к.



Объ изданіи газеты

## „КОЛОКОЛЪ“

ВЪ НОВОМЪ 1908 ГОДУ.

1) „КОЛОКОЛЪ“ первая и единственная въ Россіи ежедневная политическая, а вмѣстѣ и церковная литературная газета.

При „Колоколѣ“ въ 1908 г. будетъ издаваться особымъ приложеніемъ иллюстрированный еженедѣльникъ (52 №№), по заглавіемъ

## „Къ Русскому Народу“.

„КОЛОКОЛЪ“ (3-й годъ изданія)—органъ прайвой, національной, монархической печати, поставляетъ своей задачей вѣрнопреданное служеніе Церкви, Царю и Родинѣ въ великомъ дѣлѣ мирнаго обновленія и устроительства церковно-общественной и государственной жизни Родины на исконныхъ творческихъ началахъ подъ девизомъ: господства на св. Руси православія, первенства русской народности и царственной свободы Самодержавія, покоющагося на неразрывности союза и единенія Царя съ Народомъ, чрезъ народное представительство въ лицѣ „лучшихъ русскихъ людей“ въ Государственной Думѣ и Совѣтѣ безъ средостѣній и стараго бюрократизма, и новаго для Россіи конституціоннаго парламентаризма.

Чуждаясь всякихъ партійныхъ крайностей, храня христіанскую терпимость, памятуя евангельскіе заветы о правдѣ Божіей, „Колоколъ“ будетъ отмѣчать все то достойное вниманія, полезное и доброе, что будетъ находить у людей другихъ партій и убѣжденій и звать къ единенію политически и духовно-разрозненныхъ честныхъ русскихъ силы.

Въ этомъ отношеніи „Колоколъ“ является органомъ безпартійнымъ и безпристрастнымъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ редакция охотно открываетъ столбцы газеты духовенству и мірянамъ для свободнаго обмѣна мнѣній по вопросамъ нуждъ церкви и клира.

Въ „Колоколѣ“ будутъ сообщаться подробные и своевременные отчеты собственныхъ корреспондентовъ о засѣданіяхъ Гос. Думы и предстоящаго Церковнаго Собора.

Въ общественно-политическомъ отдѣлѣ газеты—помѣщаются руководящія статьи по вопросамъ политики, церковной и общественной жизни, телеграммы, новости дня и всѣ прочія газетныя свѣдѣнія о жизни столицъ и провинціи.

Въ церковномъ отдѣлѣ ведутся ежедневныя сообщенія о дѣйствіяхъ и распоряженіяхъ высшей и епархіальныхъ властей, хроника церковно-приходской жизни православной Россіи, дѣтисис религиозно-бытовой жизни расколо-сектантства, инославія и иновѣрія. Свѣдѣнія изъ епархій получаютъ отъ собственныхъ корреспондентовъ, которыми редакция нынѣ располагаетъ во всѣхъ епархіяхъ.

Еженедѣльникъ „Колокола“ „Къ Русскому Народу“ предназначается для пастырей, въ качествѣ пособія въ ихъ многотрудномъ дѣлѣ духовнаго и политическаго водительства паствою, а для народа—какъ путеводитель среди темныхъ распутий современной жизни и мысли. Будучи честнымъ словомъ, еженедѣльникъ на

основаніи слова Божія, исторіи и истинно-научнаго знанія, дастъ популярныя авторитетныя отвѣты на поднятые смутною переживаемого нами времени вопросы религиозной, политической и соціальной жизни и мысли, а также будетъ обслуживать другія духовныя и мірскія нужды ищущихъ свѣта, истины и разумнаго правды Божіей.

Въ еженедѣльникъ „Къ Русскому Народу“ войдутъ церковно-апологетическія бесѣды, религиозно-бытовые очерки и беллетристическіе рассказы изъ народной и военной жизни, критическій популярный разборъ пропагандистской и политической соціальной литературы. Нѣсколько выпусковъ, а также и отдѣльных листовъ будутъ посвящены необходимымъ въ народномъ быту сельско-хозяйственнымъ вопросамъ и народной медицинѣ и гигиенѣ, отвѣты на запросы читателей и проч.

Въ фельетонахъ „Колокола“ будутъ печататься критическіе очерки общественной и церковной жизни, рассказы и повѣсти изъ жизни общества и народа, а также изъ жизни православнаго и инославнаго духовенства.

Съ начала года начнетъ печататься въ „Колоколѣ“ новый бытовой романъ *В. И. Крыжановской* „Болотный цвѣтокъ“, который переноситъ читателя въ интимную жизнь высшаго польскаго общества, съ присущими ему чванствомъ и предрасудками, а также національной и религиозной нетерпимостью. Героиня—молодая русская женщина, прихоть судьбы, заброшена въ польскую семью, гдѣ ей приходится за преданность своей вѣрѣ и народности нести мучительный гнетъ фанатичной католической среды. Богатство и драматичность сюжета, въ связи съ тонкимъ психологическимъ анализомъ характеровъ дѣйствующихъ лицъ, дѣлаютъ это произведеніе захватывающе интереснымъ; а съ бытовой стороны правдивое описаніе русско-польскихъ отношеній придаетъ новому роману *В. И. Крыжановской* и большое общественное значеніе, особенно въ наше время неустойчиваго національнаго самосознанія въ русскомъ обществѣ.

Блестящее, своеобразное и разностороннее литературное дарованіе *В. И. Крыжановской* (Рочестеръ) давно пользуется громкой, вполне заслуженной извѣстностью не только у насъ, въ Россіи, но и за границей, а въ текущемъ году авторъ награжденъ за литературныя заслуги французской Академіей званіемъ сотрудника (*officier d'Academie*).

Каждый романъ *В. И. Крыжановской* вноситъ въ литературу что нибудь новое, и кто прочелъ хоть одинъ изъ нихъ, неизбежно отдастъ должную дань занимательности сюжета, глубокой наблюдательности и живости описаній, характеризующихъ, вообще произведенія этого автора.

Въ портфель редакціи имѣется также бытовая повѣсть: „Обращеніе еврейки“, принадлежащая перу нашей даровитой постоянной сотрудницы изъ Америки *М. Алексѣевой*; и романъ—„Восходящая Звѣзда“—извѣстнаго писателя *А. Д. Апракена*.

Подписная годовая цѣна на газету „Колоколъ“ съ еженедѣльникомъ „Къ Русскому Народу“—шесть рублей, на полгода 3 руб., на 4 мѣсяца 2 р. 50 к., на 3 мѣсяца 2 руб., на 1 мѣсяць 70 коп.

Вносящіе при подпискѣ годовую плату единовременно уплачиваютъ только 5 руб.

Редакторъ *А. В. Фелсинъ*.

Издательница *Ю. А. Скворцова*.